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Drogi Uczniu!

Oddajemyw Twoje rece podrecznik, zeszyt ¢wiczenh i zbiér zadan w jednym. Znaj-
dziesz w nim zaréwno omowienie tematow lekcji matematyki, jak i ¢wiczenia
oraz zadania, ktore pozwolg Ci utrwali¢ zdobytg wiedze i nabyte umiejetnosci.
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a
Po kazdym dziale tematycznym proponujemy krzyzéwke oraz test,
ktére stanowig przygotowanie do sprawdzianu wiedzy i umiejetnosci.

Na koncu podrecznika znajdziesz odpowiedzi do ¢wiczen, krzyzéwek
i testow.

Powodzenia!
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M POZYCYINY

DZIAL 1.

s




CYFRY

Cyfry stuzg do zapisywania liczb. Sg to kolejno znaki: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 oraz 9.

Zadanie 1.

Zapisz znakiem cyfre wystepujgcg w wierszyku: .......coceeeceeuenene

Po btekitnym niebie
Ptywajq obtoczki

Jedne jak baranki

Inne w ksztafcie foczki
Tych chmurek jest dziewiec

I pedzq po niebie

A dokqd tak sung?
Tego nikt nie wie

Zadanie 2.
Napisz cyfrg jaka:
Najgorszg 0Cene .........ccceeueeene

najlepszg ocene ........c.cccccecenneee

moze dostac¢ uczen w szkole.

Zadanie 3.

Odczytaj i zapisz za pomocg znaku i stownie cyfre ukrytg na obrazku.

(-
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Cwiczenie 1.

Napisz cyfra:
L.dziewied¢”: ...........

wZEro": i

Cwiczenie 2.

Wypisz wszystkie cyfry - ile oczek pokazuje kostka?

Zadanie 4.

Podaj trzy przystowia, w ktérych wystepujg cyfry.



LICZBY NATURALNE

Liczby naturalne to liczby uzywane powszechnie do liczenia i ustalania kolejnosci.

Liczb naturalnych jest nieskonczenie wiele i moga one sktadac sie z wielu cyfr.

Zadanie 5.
Wypisz jak najwiekszg liczbe liczb naturalnych dwucyfrowych sktadajgcych sie z cyfr 0, 11 2.

Cwiczenie 3.

Pokoloruj na czarno elementy obrazka oznaczone liczbami dwucyfrowymi, na niebiesko - liczbami
trzycyfrowymi, a na czerwono - cyframi.

Zadanie 6.

Podaj ceny produktow, ktére sg przyktadem liczb jedno-, dwu-, trzy-, cztero- i pieciocyfrowych.

Nazwa produktu Cena produktu
Jednocyfrowa:
Dwucyfrowa:
Trzycyfrowa:
Czterocyfrowa:
Pieciocyfrowa:
10




Zadanie 7.

Wymien wszystkie polskie banknoty i monety jedno-, dwu- i trzycyfrowe.

Banknoty Monety

Jednocyfrowe

Dwucyfrowe

Trzycyfrowe

Zadanie 8.
Kto powiedziat: ,Liczby rzqdzg swiatem” i kim on byt?

1




DZIESIATKOWY SYSTEM POZYCYJNY

Dziesigtkowy system pozycyjny jest obecnie podstawowym systemem liczhowym na sSwiecie,
stosowanym niemal we wszystkich krajach.

Do zapisu liczb potrzebnych jest w nim 10 cyfr (dziesiatkowy): 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 i 9, ktére mozna
taczyé w dowolnie dtugie ciagi, otrzymujac nieskoriczong liczbe kombinacji.

10 jednosci to 1 dziesiatka

10 dziesigtek to 1 setka

10 setek to 1 tysiac

== 10 tysiecy to 1 dziesigtka tysiecy

=1 10 dziesigtek tysiecy to 1 setka tysiecy

= 10 setek tysiecy to 1 milion

W systemie pozycyjnym znaczenie cyfry w liczbie zalezy od jej potozenia (pozycji) w liczbie.
Podstawg do okreslania pozycji w dziesigtkowym systemie pozycyjnym sa kolejne wielokrotnosci
liczby 10 (dziesigtkowy).

CYFRA CYFRA
CYFRA CYFRA
SETEK DZIESIATEK TYSIECY

TYSIECY TYSIECY

CYFRA CYFRA

MILIONOW DZIESIATEK JEDNOSCI
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Dla utatwienia odczytu liczb wielocyfrowych warto zapisywac je z odstepami (nie wolno jednakze
stawiaé¢ kropek ani przecinkéw!) miedzy cyframi pogrupowanymi po trzy liczac od prawej (!)
strony. Liczby zapisane za pomocg cyfr czytamy stownie od lewej (!) strony do prawej.

sze$¢ milionéw
szedéset szedédziesigt szes¢ tysiecy
szes¢set szes$cdziesigt szesc

6 666 666

Zastgpienie stownego zapisu wielocyfrowych liczb zapisem za pomocga cyfr polega na wypetnianiu
odpowiednimi cyframi miejsc w tréjelementowych grupach cyfr (S - setki, D - tysiace, ] - jednosci).

GRUPA GRUPA
MILIONOW S D J JEDNOSCI
G868 888 888
S D J GRUPA S D J
TYSIECY

Zerami uzupetnia sie wewnetrzne lub koncowe grupy cyfr, jesli grupy te lub ich elementy nie sg

wymienione w stownym zapisie liczby wielocyfrowej. Nie dopisuje sie zer na poczatku liczby (od
lewej strony)!

Cwiczenie 4.
Potgcz w pary.
jeden 10
dziesie¢ 1 000 000
sto 1
tysigc 100
milion 1000

|| Klasa 4 13



Zadanie 9.

Uzupetnij tabele.

1955 140 938 1234 567

Cyfra jednosci

Cyfra dziesigtek

Cyfra setek

Cyfra tysiecy

Cyfra dziesigtek tysiecy

Cyfra setek tysiecy

Cwiczenie 5.
Jezeli w liczbie 924 357 zamienimy miejscami cyfre setek tysiecy z cyfrg jednosci, to otrzymamy liczbe:

Zadanie 10.

Odpowiedz na pytania i zapisz stownie liczby bedgce odpowiedzia.

a. W ktérym roku sie urodzites?

b. Ile masz lat?

c. lle masz wzrostu? (zmierz sie i podaj swoj wzrost w centymetrach).

d. lle wazysz? (zwaz sie i podaj swojg wage w kilogramach).
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Zadanie 11.

Zapisz stownie podany rok.

Chrzest Polski -
rok 966

Bitwa pod Grunwaldem -
rok 1410

Koniec Il wojny swiatowej -
rok 1945

Przyjecie Polski do Unii Europejskiej
- rok 2004

Zadanie 12.

Zamieniajgc miejscami cyfry 2, 4i 1 wymien wszystkie ztozone z nich liczby dwucyfrowe i zapisz je stownie.

Cwiczenie 6.

Ktory zapis liczby 36 jest prawidtowy? Podkres| wtasciwg odpowiedz.

30+6
36-0
6-6
d 36:1

o ®

o

Cwiczenie 7.

Zapisz cyframi wymienione ponizej stowami liczby.

a. Kilogram mandarynek kosztuje sze$¢ ztotych.
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c. Najdtuzej zyjacg kobietg na Swiecie byta Francuzka Jeanne Calment, ktéra przezyta sto dwadziescia
dwa lata.

g. Liczba ludnosci w Szwajcarii w 2012 roku wyniosta siedem miliondw szes¢set piecdziesigt piec
tysiecy szescset osiem.

Zadanie 13.

Zapisz liczbowo i stownie biezgcy rok kalendarzowy.
LICZIOWOL ...ttt b et bbbt b et b et e bt b et bt e e bt b e st e bt b e e n et et b et e st e nes

K o)1 =PSRRI

Zadanie 14.
Zapisz cyframi i stowami najmniejszg i najwiekszg liczbe ztozong z szesciu cyfr.
NAJMNIEJSZA LICZBA: ..ottt ettt ettt ettt b et bt s et b et b et s e st et be e eneene

16 ! .



Zadanie 15.

Zapisz stownie i za pomocg cyfr nowe liczby powstate przez dopisanie z prawej strony do liczby sto
trzydziesci siedem:

a. jednego zera:

c. trzech zer:

d. czterech zer:

17




0S LICZBOWA

0$ liczbowa to linia prosta, na ktérej wyrézniono zwrot i punkt poczatkowy oraz ustalono odcinek
jednostkowy.

Narysuj strzatke pokazujaca, w ktora strone na osi liczbowej rosna liczby.

Narysuj podziatki na osi liczbowej w wybranej, ale rownej odlegtosci od siebie.

H¢

Podpisz podziatki osi liczbowej conajmniej dwoma liczbami,
aby okreslic jej jednostke.

Liczby naturalne mozna przedstawiaé, zaznaczac i dzieki temu poréwnywac na osi liczbowe;j.

Zadanie 16.

Wymien 3 przyktady urzadzen, na ktérych mozna znalez¢ kolejno zapisane liczby w rownych odstepach
od siebie, podobnie jak na osi liczbowej.

Zadanie 17.

Zaznacz i podpisz na osi liczbowej kierunek, zwrot, punkt poczgtkowy i podziatki.

| | | | | | | | | >
| | | | | | | | | | -
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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Cwiczenie 8.

Zaznacz i podpisz o$ liczbowg liczbami od 0 do 50.

Zadanie 18.

Dorysuj podziatki i podpisz drugg os$ liczbowg w taki sposoéb, aby liczby zostaty rozmieszczone na niej
rzadziej niz na pierwszej osi.

| | | | | | | | | | | | | | |
I S S e e B e e L N B S E |
12 3 4 56 7 8 910 11 1213 14 15

Y

O -

Zadanie 19.

Uzupetnij ponizsze rysunki tak, aby przedstawiaty o$ liczbowa.

Cwiczenie 9.

Podpisz oS liczbowa pod punktami na niej zaznaczonymi.

e e e e
1 2
e
0 5

R e e e
0 5
R
1 6
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Zadanie 20.

Narysuj o$ liczbowg - dobierz jednostke podziatu oraz podpisz na niej podane liczby.

a. 2,68

b. 0,15,20

c. 10,130, 150

Zadanie 21.

Ktory chtopiec jest wyzszy? Zastosuj pionowg 0s liczbowa wzrostu.
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Zadanie 22.

Oszacuj wysokosci najwyzszych szczytow poszczegdlnych kontynentéw (Korona Ziemi) korzystajgc
z ponizszej osi liczbowej, a nastepnie wyszukaj nazwy tych szczytéw i ich doktadne wysokosci.

10000

9000

8000
7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000 1/////\\\\\\\
0 >

Zadanie 23.

Odczytaj na termometrach temperature wskazywang w dwoch skalach: Celsjusza i Fahrenheita.

( O ) ( O )

110
60 100
50 90
80
30 60
50
20 40
10 30
20
0 10
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Zadanie 24.
Przedstaw wage zwierzat na osi liczbowej i odpowiedz na pytanie, ktére z nich jest najciezsze?

o I o
48 88 4§
1 kg 2 kg 60 kg 150 kg

Zadanie 25.

Wyszukaj informacje o waznych dla ludzkosci odkryciach dotyczacych urzgdzeh umozliwiajgcych ludziom
porozumiewanie sie miedzy sobg na odlegtos¢. Przedstaw daty tych odkry¢ na osi liczbowej i opisz,

jakiego urzadzenia one dotycza.
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Zeby poréwnywaé liczby, postugujemy sie znakami ,,=" (réwna sie), ,>" (wieksze niz), oraz ,<”
(mniejsze niz).

Cwiczenie 10.

W ponizszych przyktadach wstaw odpowiedni znak.
a. 1+2 2+1
b. 10-0 10
21 12
d. 12 21

Zadanie 26.

W ktdrg strone powinien kierowac sie klucz ptakéw, aby poréwnania liczb byty prawdziwe. Potgcz w pary.

2-3_8
4+7__10
36‘26“ 15-5__6 §k§k¢&
_3‘2& 19__ 91 Jgt
' 20__10-1 sde
aL&( &Af
(P 13__3+1 <
~L 34 _ 43 sde
16__11-6

Cwiczenie 11.
Ut6z liczby od najwiekszej do najmniejsze;.
15, 51, 115, 511

> > >

Zadanie 27.

Podaj po trzy cyfry, ktére mozna wstawi¢ w puste miejsce, aby poréwnanie byto prawdziwe.
- TR O LTSRN

B, S TTT e e e e
Lo Nt [T
(o PO TG T 0 ) TR SUORRRRTRR
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Zadanie 28.

Zaznacz na narysowanej przez siebie osi liczbowej pary liczb i okresl, ktéra z liczb jest wieksza (zakresl jg
na czerwono)ioile?

a. 8i0

b. 10118

c. 100i180

24



ZAOKRAGLANIE LICZB

Zaokraglaniem nazywamy w matematyce przyblizanie pewnej liczby do innej, majacej mniej cyfr
i zakoniczonej zerem lub zerami.

Symbolem zaokraglania jest znak ,,=" (réwne w przyblizeniu).

Przy zaokraglaniu liczb postugujemy sie nastepujacymi zasadami:

* jesli nastepna cyfra po tej, ktéra zaokraglamy, to 0, 1, 2, 3 albo 4 to zaokraglamy w dét,
* jesli nastepna cyfra po tej, ktorg zaokraglamy, to 5, 6, 7, 8 albo 9 to zaokraglamy w goére.

Przy zaokraglaniu liczby do tysiecy:

o jesli cyfrg setek jest 0, 1, 2, 3 lub 4 - cyfre tysiecy pozostawiamy bez zmian, a w miejsce cyfry
setek, dziesigtek i cyfry jednosci wpisujemy 0,

o jesli cyfrg setek jest 5, 6, 7, 8 lub 9 - cyfre tysiecy zwiekszamy o 1, a w miejsce cyfry setek,
dziesigtek oraz cyfry jednosci wpisujemy 0.

Przy zaokraglaniu liczby do setek:

* jesli cyfrg dziesiatek jest 0, 1, 2, 3 lub 4 - cyfre setek pozostawiamy bez zmian, a w miejsce
cyfry dziesiatek i cyfry jednosci wpisujemy 0,

* jeslicyfradziesigtek jest5, 6,7, 8 lub 9 - cyfre setek zwiekszamy o 1, a w miejsce cyfry dziesigtek
oraz cyfry jednosci wpisujemy 0.

Przy zaokraglaniu liczby do dziesigtek:

* jesli cyfrg jednosci jest 0, 1, 2, 3 lub 4 - cyfre dziesigtek pozostawiamy bez zmian, a w miejsce
cyfry jednosci wpisujemy 0,

o jesli cyfrg jednosci jest 5, 6, 7, 8 lub 9 - cyfre dziesigtek zwiekszamy o 1, a w miejsce cyfry
jednosci wpisujemy 0.
Cwiczenie 12.

Podaj przyblizenia podanych liczb do petnych dziesigtek.

a. 2569=
b. 97861=
c. 997=

d. 5873=

Cwiczenie 13.

Zaokraglij ponizsze liczby do petnych setek.

a. 34479=

b. 7990=
12422 =

d. 109745=
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Cwiczenie 14.

Zaokraglij liczbe odwiedzin na stronie internetowej www.naukomp.pl do:

113/1/9|9|6
a. petnych dziesigtek .....ccovevevveieinicrecninnen
b. petnych setek ......ccovvvveiniinviinereeeen,
C. peinych tySIECY e
Zadanie 29.
Potacz w pary.
268 =270
zaokraglanie B
w gore 313 186 =300 000
271 =300
42 =40
zaokraglanie 6749 = 6700
w dot
23=0
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[B]C]
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
1. Na osi liczbowej w wybranej, ale rownej odlegtosci od siebie.

3. Jedynka i szesc zer.

5. Znak poréwnania <.
| | | | | | | | | | |

6. 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

7. Jedynkai trzy zera.
O—

g I+

9. Znak poréwnania >.

085

Hasto

Klasa 4
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TEST Z DZIALU ,,DZIESIATKOWY SYSTEM POZYCYJNY"”

1. Podkresl zdanie, ktére jest prawdziwe:
a. Cyfry sktadajg sie z liczb.
b. Liczbami naturalnymi sa tylko liczby O, 1, 2, 3,4,5,6,7,819.
Cyfry muszg by¢ zapisywane na osi liczbowe].
d. Liczb naturalnych jest nieskonczenie wiele.

2. Zapisz cyframi wymienione ponizej stownie liczby:
a. Dorota urodzita sie w tysigc dziewiecset piec¢dziesigtym pigtym roku.

4. W ktorej liczbie cyfrg dziesigtek tysiecy jest liczba 5?7 Podkresl ja.
2589

10965

357 824

1246 150

o n T o

5. Jezeliw liczbie 705 384 zamienimy miejscami cyfre setek tysiecy z cyfrg jednosci, to otrzymamy liczbe:

6. Ktora cyfra jest cyfrg jednosci w liczbie 2014?
4

o n T o

1
0
2

7. Podaj przyktad liczby trzycyfrowej:
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8. Czy oS liczbowa musi zaczynac sie od zera?

a. tak
b. nie

9. Uzupetnij ponizszy rysunek w taki sposéb, zeby przedstawiat os liczbowa:

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
I I I l l I I l I I I I I
0 1 2 5 6 8 9 10 14 15

10. Podkresl zdanie, ktére jest fatszywe:
Liczba 68 jest mniejsza niz 86.
Liczba 86 jest wieksza niz 68.

Liczba 68 jest réwna liczbie 86.

e N T o

Liczby 88 i 68 sg liczbami dwucyfrowymi.

11. Na podstawie zaprezentowanego cennika odpowiedz na ponizsze pytania:

A oc 1118 zt
UNItrust . 1182

’ N
Compensata OC 0115612z

premiumOC ~ OC o4 1709 zt

Kok k

*x General* = OC 41841 zt

ok kk

a. Ktore ubezpieczenie samochodu OC jest najtansze?

c. Wstaw odpowiedni znak miedzy wysokoscig sktadki ubezpieczeniowej oferowanej przez ponizsze
towarzystwa ubezpieczeniowe:

COMPENSATA GENERAL
COMPENSATA UNITRUST

d. Zaokraglij wysokos$¢ sktadki Premium OC do cyfry dziesigtek:

29
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DZIAL 2.

SYSTEM LICZBOWY



Rzymski system zapisywania liczb do dzi$ jest uzywany zwyczajowo do zapisywania pewnych
liczb - takich jak numery klas, wieki, tomy dziet, numery pieter, miesiace, rok powstania budowli,
w imionach wiadcéw i papiezy czy tez w nazwach wydarzen historycznych. Rzymski system
liczbowy jest jednakze niezbyt wygodny do zapisywania liczb w ogélnosci, ucigzliwy w prowadze-
niu nawet prostych dziatan arytmetycznych, a ponadto nie pozwala na zapis utamkoéw.

W systemie rzymskim do zapisu liczb uzywa sie w ogélnosci 7 liter. Do zapisu liczb nie wiekszych niz
trzydziesci wystarczg tylko 3 litery - I, V oraz X. Jednakowe cyfry w liczbie sa dodawane, natomiast
cyfry mniejsze stojgce przed wiekszymi w liczbie sg odejmowane od nich, a cyfry mniejsze stojace
za wiekszymi sg do nich dodawane. Liczba zero nie posiada wtasnego znaku w rzymskim systemie
liczbowym, poniewaz , nic” za czaséw Rzymian nie byto uwazane za wartos¢ liczby.

Stosowane obecnie powszechnie na catym swiecie do zapisywania liczb cyfry (0,1, 2, 3,4,5,6,7, 8
oraz 9) w odréznieniu od cyfr rzymskich nazywa sie cyframi arabskimi.

System rzymski - w przeciwienistwie do systemu dziesigtkowego - nie jest systemem pozycyjnym.

System rzymski System dziesietny

I 1
I 2
Il 3
v 4
\Y 5
VI 6
VI 7
VIII 8
IX 9

X 10

XX 20

XXX 30

Cwiczenie 15.

Zapisz dwudziesty pierwszy wiek za pomocg cyfr rzymskich.

32




Cwiczenie 16.

Przestaw jedng (i tylko jedng!) zapatke, aby réwnanie zostato spetnione.

-+ =

ROZWIGZANI@: ..eveeeereiiieiiniieiesieeiteteetsiese s

Cwiczenie 17.

W puste miejsce wstaw odpowiedni znak:

a. V__ X
b. VI__IV
c. IX__Xl
d. Vil __ Xl

Cwiczenie 18.

Zamien cyfry rzymskie na arabskie:

a. lloznacza..........
b. XVIll oznacza ..........
c. XXVll oznacza ..........

d. XXX oznacza ..........

Zadanie 30.

Wymien 5 miejsc, gdzie zauwazyte$ wystepowanie liczb rzymskich - liczby te zamien na liczby arabskie.

Gdzie? Liczba rzymska | Liczba arabska

33




1
2
3
4
1. IV
2. IX
3. XXX
4. VI
Hasto

Gdzie lezy miasto bedgce hastem krzyzowki i z czego stynie?
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TEST Z DZIALU ,,RZYMSKI SYSTEM LICZBOWY”

1. Podkresl zdanie, ktére jest prawdziwe:

a. Rzymski system liczbowy pozwala na zapis utamkow.

b. Jednakowe cyfry rzymskie stojgce obok siebie sg odejmowane.

c. W liczbowym systemie rzymskim do zapisu liczb uzywa sie w sumie 7 liter.
d. Cyfry arabskie wymyslili Rzymianie.

ocnow

2. Zapisz stownie wymienione ponizej liczby:
a. Pitagoras urodzit sie w VI wieku przed naszg era.

c. XV wiek to wiek wielkich odkry¢ geograficznych.

3. Zamien liczby arabskie na rzymskie:

Liczby arabskie

Liczby rzymskie

30
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ZROZUMIEC MATEMATYKE
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DZIAL 3.
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DODAWANIE LICZB NATURALNYCH

Dodawanie jest jednym z czterech podstawowych dziatan matematycznych. Symbolem dodawania
jest znak plus (,,+"”), a wynik dodawania to suma.

Dodanie do siebie zera i liczby nie zmienia sumy.

OO0

Dodawanie liczb wielocyfrowych o tej samej liczbie zer na koicu daje ten sam wynik co suma
tych liczb bez zer wraz z dodanymi w wyniku na konicu zerami w takiej samej liczbie, ktéra miata
dowolna z dodawanych liczb.

1
| 1 1
40+ 50=90 g 400 + 500 =900 g 4 000 + 5 000 =9 000

Dodawanie jest przemienne, co oznacza, ze kolejnos¢ sumowania liczb nie wptywa na jego wynik.

EOSOOOS

Zadanie 31.

lle lat bedziesz miat/miata za:
518t e

10132 ceeeeeeeeeiee

15182 e

201at? e
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Cwiczenie 19.
Rozwigz w pamieci:
a. 21+0=
0+21=
11+13=
13+11=
4+6+8=
6+4+8=
50+70=

900 + 900 =

1

S @ ™0 o2

Zadanie 32.

Zaznacz, ktora droga do szkoty jest najkrétsza. lle ona wynosi?

OAPOWIEAZ: .ttt bbbt bbbttt b e se e

Zadanie 33.

Wymien wszystkie mozliwosci kolejnosci dodawania trzech liczb: 5, 6, 7.

Zadanie 34.

Przetdz jeden (i tylko jeden!) patyczek, aby rownanie stato sie prawdziwe. Rozwigzan jest kilka.

.
"

ROZWIGZANIE! .ttt ettt et saennen
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Zadanie 35.

W puste miejsca wpisz wtasciwe liczby:

37=20+ =19+ =18 + =17+
37=2+ =12+ =22+ =32+
37=17 + =17+ =17+ =17+

Zadanie 36.

Agnieszka wypita jedng szklanke soku na $niadanie, jedng przy obiedzie i dwie po potudniu po treningu
tenisa. lle szklanek soku wypita tego dnia Agnieszka? Zapisz dziatanie.

OAPOWIEAZ: ..ottt sttt ettt b e esesae e basees et esesbesessenees

Cwiczenie 20.

Justynamieszka w czteropokojowym mieszkaniu, a jej mtodszy brat, Piotrek, w mieszkaniu dwupokojowym.
W jak duzym mieszkaniu mieszka mtodszy brat Justyny i Piorka, Pawet, jesli jego mieszkanie jest tak duze
jak mieszkania jego siostry i brata?

Zadanie 37.

Rozwigz dziatania podane w tabeli - podkres| na czerwono te wyniki, ktére sg mniejsze niz 20, na niebiesko
te, ktére s3 mniejsze niz 100, ale wieksze niz 20, a na zielono te wyniki, ktére sg wieksze niz 250.

9+9= 113+214 = 82+8= 12+6=
34+21= 10+0= 125+ 145 = 17 +37 =
13+2= 11 +11= 99+0= 500 +1=
99 +199 = 55+15= 5+4= 34 +43 =

Cwiczenie 21.

Czy prawda jest, ze 330 + 30 = 330 + 3007

a. tak

b. nie
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Zadanie 38.

W jaki sposéb za pomocg banknotéw mozna rozmieni¢ banknot o nominale 100 z#?

Zadanie 39.

Oblicz, ile Julek zaptacit za zakupy na bal, jesli kupit: koszule za 70 zt, krawat za 35 zt, kamizelke za 40 zt,
spodnie za 65 zt oraz buty za 90 zt.

Cwiczenie 22.
lle pieniedzy znajduje sie w portfelu?
a. 105z
b. 110zt

115zt
d. 120z

Cwiczenie 23.

lle kosztowat telewizor przed przeceng, jesli jego cena po obnizce o 200 zt to 1999 z#?

Cwiczenie 24.

Oblicz ponizsze sumy. Pogrupuj najpierw w pary i podkresl| te liczby, ktére dla uproszczenia warto bytoby
dodac na poczatku.

a. 12+5+8=

b. 36+7+4-=
13+21+7+9=

d. 500+45+0+5=
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Cwiczenie 25.

lle w sumie owocdw znalazto sie w fartuszku - wedtug wierszyka pt. ,Dojrzate owoce™?

Spadta gruszka do fartuszka
a za gruszkq dwa jabtuszka
a sliweczka spasc nie chciata

bo sliweczka nie dojrzata!

Cwiczenie 26.

Trzy wiewiodrki: Pasik, Latawka i Zgbek znalazly tgcznie 7 orzechdéw. Kazda z nich znalazta inng liczbe
orzechow, przy czym kazda z nich znalazta co najmniej jeden. Pasik znalazt najmniej, a Latawka najwiece;.
lle orzechéw znalazt Zabek?

Zadanie 40.

Wiedzac, ze liczba N oznacza liczbe naturalng, zapisz symbolicznie:
Trzy kolejne liczby naturalne, z ktérych pierwszg jest N.
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ODEJMOWANIE LICZB NATURALNYCH

Odejmowanie jest jednym z czterech podstawowych dziatan matematycznych. Symbolem
odejmowania jest znak minus (,,-"), a wynik odejmowania to réznica.

Odjecie od liczby zera nie zmienia réznicy.

OO0

Odejmowanie liczb wielocyfrowych (wiekszej od mniejszej) o tej samej liczbie zer na koricu daje
ten sam wynik co réznica tych liczb, ale bez zer, wraz z dodanymi na koricu w wyniku zerami
w takiej samej liczbie, ktéra miata dowolna z odejmowanych liczb.

T 1
140-50=90 @@ 1 400 - 500 =900 14 000- 5000=9000

Poprawnos¢ odejmowania mozna sprawdzi¢ za pomocag dodawania - wynik odejmowania trzeba

zsumowac z liczba, ktéra sie odejmowato.

EOOQ®
BOO®

Liczba 0 24 mniejsza od 89 to:

Cwiczenie 27.
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Cwiczenie 28.

Odejmujac sto dwadziescia cztery od trzystu czterech, otrzymasz:
a. 180

b. 216
c. 81
d. 612

Zadanie 41.

Ile lat miate$/miatas:
S5lattemu? .oooceeveieeeiieeene
10 lat temu? ..oovveeeeieeieieeens

15 [at temu? ceevveeeceieeeeeiene

Cwiczenie 29.
Rozwigz w pamieci:
21-0=

88-8=

13-11=
18-6-8=
25-5-5-5-5=
70-50=
900 - 900 =

N

Zadanie 42.

Mama kupita 8 bananéw. Dwa banany data corce do szkoty, jednego synowi do przedszkola, dwa zaniosta
starszej sasiadkce, a jednego zjadta sama. lle banandw zostato dla taty?

(@] o] [ o<1 o 1 F= HEr OSSOSO OU U RORPERPRRPRRRRTR
OAPOWIEAZ: .vievireeeiieiistieee st este et e st et e e te st esestese st essesesseseeseseasesseeb e et e sbessesessesessesesensesesesesteseasessesessasessessensesenses
SPFAWAZENIE: ..vviviieierteeetertetrte ettt s ettt et e e sbe e ebe b e s e s s e s e ebesesesbeseebeseesesseseebesseb e ses e st eseasenseseabeabesbe st eneesessenessensesens

Cwiczenie 30.

lle lat zyt Henryk Sienkiewicz, ktory urodzit sie w 1846 roku, a umart w roku 19167
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Cwiczenie 31.
Czy prawdag jest, ze 70 - 30 =30 - 70?

Cwiczenie 32.

Oblicz ponizsze réznice. Pogrupuj najpierw w pary i podkres| te liczby, ktére dla uproszczenia warto
bytoby odjg¢ na poczatku.

a. 12+5-2=

b. 36+8-2-4=
130+21-1-0-=

d. 500+45-50-5=

Zadanie 43.

Piotrek kupit na poswiatecznej wyprzedazy tablet za 1300 zt. Pawet taki sam tablet kupit jeszcze przed
Swietami i zaptacit za niego wiecej o 150 zt. lle kosztowat tablet Pawta?

OBIICZENIA! ittt ettt b e b et h et bbb h bbbt h bt h et a bt e et
OAPOWIEAZ: ...ttt h et b e bt es ek et e bt e bt e bt b e s b et eb e b e bt s b em e e b et eb e st e st s b et e b et enesee st ebe b enbeeenes
SPFAWAZENIE: <.ttt ettt b et b et b bbbt e b st e ae s b e st e b et eb e st et e b et eb et eh e s b et e b et e bt e bt e b e ebeeb et ebe st et be b enea

Zadanie 44.

Rozwigz dziatania i przyporzadkuj kazdemu witasciwg litere, a nastepnie liczby bedgce wynikami ut6z od
najmniejszej do najwiekszej i rozszyfruj hasto.

Litera Dziatanie Wynik

T 34+13+26=
L 39+14+46=
R 37+13-24=
S 13+12+37=
E 124-13-11+=
S 75+12+25=
T 84-16+20=
o) 69-18+34=
E 78+24-12=
A 124-101-0=
Y 29-1+0=

Liczby

Hasto
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Kim byt uczony, ktérego imie jest rozwigzaniem zagadki?

Zadanie 45.

Wiedzac, ze liczba N oznacza liczbe naturalng, zapisz symbolicznie:
Trzy kolejne liczby naturalne, z ktérych ostatnig jest N.

Zadanie 46.

Zastgp litere odpowiednig liczba:
a. 53+a=154 a=
b. 12+a= a=
c. 160-a=70 a=
d. a-180=420 a=

Cwiczenie 33.

Ktéry znak: <", ,>" czy ,=" nalezy wstawi¢ miedzy réznicg liczb 121 i 21 a wynikiem odejmowania liczb sto
i zero?
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ZROZUMIEC MATEMATYKE

Zadanie 47.

Uzupetnij ponizsze grafy.

=

u S0



MNOZENIE LICZB NATURALNYCH

Mnozenie jest jednym z czterech podstawowych dziatah matematycznych. Symbolem mnozenia
jest ,,*”, a wynik mnozenia nazywamy iloczynem.Innymi symbolami mnozenia sa ,,x" (gtéwnie
w krajach anglosaskich) lub ,,*" (dla znakéw wprowadzanych z klawiatury).

Pomnozenie liczby przez jeden nie zmienia mnozonej liczby.

HOOO®

Mnozenie przez zero daje zawsze zero!

=HOOOO

Pomnozenie liczby przez 10, 100, 1000 itd. oznacza dopisanie do niej tylu zer,ile ich wystepuje
w liczbie, przez ktéra jest ona mnozona.

L (liczba)

1
f T 1
L-10=L0 L-100=L00 L-1000=L000

Mnozenie liczb z zerami na koricu oznacza najpierw pomnozenie tych liczb bez zer, a nastepnie
dopisanie do wyniku z prawej strony tylu zer, ile ich wystepuje razem w obu mnozonych przez
siebie liczbach.

L (cyfry liczby nr 1)
N (cyfry liczby nr 2)
0 (zero)

LOO - NOO LO0O - NOOO
=L-N0000 =L-N000000

LO - NOOO LOO - NOOOO =
=L-N0000 L-N000000
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Mnozac w pamieci liczbe jednocyfrowa (cyfre) przez liczbe 11, w wyniku mnozenia nalezy dwa razy
napisac obok siebie te cyfre, ktéra mnozona jest przez 11.

OGO

Podczas mnozenia w pamieci liczby jednocyfrowej (cyfry) przez liczbe 12 w wyniku mnozenia
nalezy najpierw te cyfre pomnozy¢€ przez 1, a nastepnie dopisac z prawej strony wyniku mnozenia
przez 1 wynik mnozenia tej cyfry przez 2. Jesli mnozenie cyfry przez 2 daje wynik wiekszy niz 10 -
jedynke dodaje sie do pierwszej cyfry otrzymanej w koricowym wyniku mnozenia.

(OO o)

Mnozenie jest przemienne, co oznacza, ze kolejnos¢ mnozenia liczb nie wptywa na jego wynik.

OO0

Podaj 3 przyktady, kiedy tabliczka mnozenia przydaje sie w zyciu:

Cwiczenie 34.
Rozwigz w pamieci:
21-0=

0-21=
153-1=
1-53=

8-7=

4-6=
123456789 -0 =
597380-1=

S@ o o0 oo
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Zadanie 49.

Rozwigz tylko te dziatania, ktére sg wieksze niz 50.

a. 8:-8=
b. 5-5=
c. 4-7=
d. 9:6=
e. 5-11=
f. 3-12=

Zadanie 50.

Rozwigz, starajac sie za pomocg zmiany kolejnosci liczb utatwic sobie obliczenia:
a. 5:3:4= =20-____ =
b. 5:7-6= =30-_____=
2:9-5=
d 8-3-5=

Zadanie 51.

W harcerskiej Swigtecznej zbiorce pieniedzy Marcelina uzbierata 120 zt. Jej najlepsza kolezanka uzbierata
dwa razy wiecej. lle pieniedzy ze zbiodrki przekaza Marcelina i jej kolezanka?

(@] o [ o= o 1= SR PU ORI
OUPOWIEAZ: ..ttt sttt sttt ettt sttt ettt be st b e et et e bt s b et e b e s e b et e st s b et e bt b eb e b entebe e e bt beseeb et eneebestenenbenbensen

Zadanie 52.

Na ile sposobéw mozna zapisac liczbe 40 w postaci iloczynu dwéch liczb? Wymien je.

Cwiczenie 35.

Postanowite$ co miesigc oszczedzac¢ 10 zt. lle uzbierasz po roku oszczedzania?
a. 12z

b. 100 z

120 zt

1000 zt

a n
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Zadanie 53.

W trakcie rozmowy telefonicznej Basia zuzyta 9 impulséw ze swojej karty. Wiedzac, ze jeden impuls
kosztuje 15 groszy, oblicz, ile kosztowata Basie rozmowa.

(@] 01 1Ter4=T a1 = FE SRR
OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt b bbb et b e e bt e st s b et e bt e b et e ae e b et e bt b eb et eatebese e st b e st eb et et ebestenesbenbeneen

Cwiczenie 36.

W klasie jest 31 ucznidw. Kazdy uczeh w ramach prowadzonej w szkole akgji ,Zdrowe $niadanie” otrzymat
2 jogurty do picia. lle jogurtow potrzeba dla catej klasy?

Zadanie 54.

Co jest drozsze - 6 tubek kolorowych farb, z ktérych kazda kosztuje 4 zt, czy opakowanie farb, ktore
zawiera 6 tubek farb w réznych kolorach i kosztuje 20 z#?

(@] 01T ar4=1 o 1= FA TR
OAPOWIEAZ: ..ttt sttt sttt sttt b et e st s be st st et e bt e st sbe st e b e s b e b et enesbe e e s e b eb e et eneebeseesesbenees et eneebestenesbansensen

Cwiczenie 37.

Kazdy rok zycia psa w przeliczeniu na wiek cztowieka to siedem lat. lle lat ,cztowieczych” ma pies, ktéry
zyje 6 lat?

Zadanie 55.

W sali kinowej jest 12 rzedoéw po 8 miejsc. lle oséb moze obejrzec film?

W jaki spos6b mozna bytoby inaczej zbudowacd sale kinowg, zeby tyle samo os6b mogto sie na niej
zmiesci¢? Zaprojektuj sale kinowa, ktéra - wedtug Ciebie - bytaby najkorzystniejsza dla widza.
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Zadanie 56.

Trzyosobowa rodzina - mama, tata i ich 12-letnia corka - wybrata sie do kina. Cena biletu do kina dla
0s6b dorostych wynosi 18 zt, natomiast dla mtodziezy szkolnej bilet jest tanszy i wynosi 14 zt. lle bedzie
kosztowato rodzine wyjscie do kina?

ODBIICZENIA! it
OAPOWIEAZ: ...ttt ettt b ettt et b e st s e bt b et e bt s b et e b st e bt s e st e b et e bt b eb et e st ebe st e bt be bt e b et emeebeseebe st eseneen
Zadanie 57.

Zapisz symbolicznie:
Podwojona liczbe L.

Zadanie 58.
Uzupetnij graf.

Zadanie 59.

Wykonaj mnozenia na kalkulatorze:

14-37 = 14-370 = 14-3700 =
140-37 = 1400 - 37 = 14000 - 37 =
140-370 = 140 - 3700 = 1400 - 3700 =

Co zauwazyte$/zauwazytas?
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Nie wykonujgc dziatan ani w pamieci, ani za pomoca kalkulatora, odpowiedz jedynie na pytanie: iloma
zerami zakonczony bedzie wynik w ponizszych iloczynach? Nastepnie przyporzadkuj kazdej odpowiedzi
wiasciwg litere, korzystajgc z szyfru zamieszczonego ponizej, i odczytaj szyfrogram.

Dziatanie Wynik (Liczba zer)

6700 - 325000 - 1200

4800 - 370

5080 - 390

5001 - 408

37200 - 160000

34010 - 18000

325-320
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A E K A J J C W B | K

SZYFROGRAM
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DZIELENIE LICZB NATURALNYCH

Dzielenie jest jednym z czterech podstawowych dziatan matematycznych. Symbolem dzielenia
jest ,:”, a wynik dzielenia nazywamy ilorazem.

Innymi symbolami dzielenia sg ,+" (gtéwnie w krajach anglosaskich) lub ,/” (dla znakéw
wprowadzanych z klawiatury).

Podzielenie liczby przez jeden nie zmienia dzielonej liczby.

OO0

Liczba podzielona przez samg siebie daje w wyniku 1.

OO0

Dzielenie zera przez liczbe r6zng od zera réwna sie zeru (zera nie da sie juz podzielic!).

OOEOO

Podzielenie liczby z zerami na koncu przez 10, 100, 1000 itd. oznacza przepisanie jej z pominieciem
w niej od prawej strony tylu zer, ile zer wystepuje w liczbie, przez ktéra jest ona dzielona.

C (cyfry liczby)

0 (zero)

1
f T 1
C000:10=CoO C000:100=CO C000:1000=C
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Dzielenie liczb z zerami na koicu oznacza najpierw pominiecie tej samej liczby zer od prawej
strony w kazdej liczbie z osobna, a nastepnie podzielenie obu liczb przez siebie.

L (cyfry liczby nr 1)

N (cyfry liczba nr 2)
0 (zero)

]
T |
LOO:NOO=L:N LO0O0:NOOO=L:N
L LOO:NO L L0000 : NOO L L0000 : NOOO
=LO:N =LO:N =LO:N

Tabliczka mnozenia jest przydatna réwniez w dzieleniu, poniewaz poprawnos¢ dzielenia mozna
sprawdzi¢ za pomoca mnozenia - wynik dzielenia trzeba przemnozy¢ przez liczbe, przez ktérg sie

OO
BOBO®

Liczba, przez ktéra dzielimy, musi byé rézna od zera (zeby dzieli¢, trzeba mie¢ przez co),
w przeciwnym wypadku wykonanie dzielenia jest niemozliwe - nie istnieje taka liczba, ktéra
pomnozona przez zero da liczbe rézng od zera (mnozenie przez zero daje zawsze zero!). Pamietaj

SO0

dzielito.

- nie dziel przez zero!!!
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Zadanie 60.

Ktore dziatanie da najmniejszy wynik? Udziel odpowiedzi bez dokonywania obliczen (ani na kalkulatorze,
ani w pamieci), a odpowiedz uzasadnij.

a. 20+10
b. 20-10
c. 20-10
d. 20:10
UZASAANIENIE: ..ttt ettt ettt ettt bt ettt bkt s b st e bbb b h et e b bttt b e st st b bttt ben et et b et bens

Zadanie 61.

Kacper ma 14 lat. Jego siostra jest dwa razy od niego miodsza. Ile lat ma siostra Kacpra?

Cwiczenie 38.
Rozwigz w pamieci:
a. 0:2014=
2014:0=
38496 000:1 =
20592:20592 =
63:9=
87000:100 =
55:11 =
1440:120=

4

S ® ™o a0

Cwiczenie 39.

Zapisz symbolicznie iloraz sumy liczb x i y przez ich réznice.
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Cwiczenie 40.

Najdtuzej zyjacym kotem - wedtug Ksiegi Rekorddw Guinnessa - byta kotka imieniem Creme Puff, ktéra
przezyta nieco ponad 38 lat. Najstarszym psem Swiata byt japonski mieszaniec, ktory przezyt prawie 27
lat. Ile razy kotka byta starsza od psa?

a. 11
b. mniej niz dwa razy
c. dokfadnie dwa razy

d. trudno powiedziec

Cwiczenie 41.

lle biletdw mozna kupi¢ za 21 z{?

Kasowac niezwtocznie po ruszeniu pojazdu

2,00 z

1|013U0Y Op peMmoyde7

Zadanie 62.

Wygrate$ w szkolnej loterii paczke owocowych gum do zucia. W paczce jest w sumie 8 gum. Chciatbys
podzieli¢ sie ze swoimi kolegami i kolezankami swoja wygrang. Kazdemu obdarowanemu chciatbys dac
po 2 gumy. lle oséb mozesz obdarowac swojg wygrang?

a. 8
b. 6
c. 4
d. 2

SPIAWAZENIE: ..iuveviieiietieeesieestese ettt et e et e s et e e st et e bessesesbeseebaseesesseseesesses e s eseebe e esesbeseebesees e sesabensesessesesteneasensesensenessenes

Zadanie 63.

Ut6z zadanie tekstowe do podanego dziatania: 21 : 3.
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Cwiczenie 42.

Jesli w szkole chce rozda¢ urodzinowe cukierki, ktorych mama kupita mi kilogram, a po policzeniu na
sztuki mam ich 60 i chce poczestowac nimi kolegéw i kolezanki z klasy, ktérych w klasie jest 30, to kazdy

z nich dostanie .....cceveveeieciecieeee, cukierki.
Sprawdz odpowiedz za pomocg mnozenia.

SPPFAWAZENIE: ..vivivietirieeeteteet et st et et st e et e e e te e e se st esesteseebe s esesbeseeses e e s e s esesbeseesesses et eseese s esesseseebeseebe s esebes e et aneesensesess

Zadanie 64.

Tort urodzinowy pokrojono na 12 kawatkéw. Na przyjeciu urodzinowym jest 10 oséb. Dwie osoby nie
lubig tortéow. Dwie inne osoby odchudzajg sie. Czy dla pozostatych oséb wystarczy tortu tak, aby obdzieli¢
gosci dwoma kawatkami tortu? Odpowiedz uzasadnij.

a. nie
b. tak

(€= 17= (o [ 1LY a1

Zadanie 65.
Zastap litere odpowiednig liczba.

a. 54:a=6 a=
b. a-35=35 a=

1200:12=a a=
d. 144-a=0 a=

Zadanie 66.

Uzupetnij ponizszy graf.
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Zadanie 67.

Wykonaj obliczenia w pamieci. Nastepnie potacz ze sobg linig punkty na rysunku z odpowiadajgcymi im
kolejnymi wartosci wyrazen arytmetycznych. Punkty, ktérym przypisane sg liczby niebedgce wartosciami
wyrazen, pozostang niepotgczone.

3-4=

81:9=

21-6=

64:4-=

100:25=

36:9= 6 13

72:9= 56

52:4= * ®
3.9: 81

23-3=
15-6=
120:3=

69:3= [ 926 84 69 90 S
7.6= 39 o o ¢ o 40

39:3= .28

[ ]
8= 27
9= 350
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KOLEJNOSC WYKONYWANIA DZIAtAN

Dziatania
w nawiasach

()

Dzielenie

. . i mnozenie

Odejmowanie ..

i dodawanie
-+

Kolejnos¢ dodawania lub odejmowania liczb oraz ich mnozenia i dzielenia ustala sie za pomoca
nawiasow. Jezeli w wyrazeniu algebraicznym wystepuje kilka dziatan i nie ma nawiaséw, to jako
pierwsze wykonujemy mnozenieidzielenie w kolejnosciich wystepowania, a nastepnie dodawanie
i odejmowanie réwniez w kolejnosci ich wystepowania.

Dodawanie i mnozenie sg dziataniami przemiennymi - mozna przestawia¢ w tych dziataniach
liczby dodawane lub mnozone.

atb=b+a
a‘b=b-a
Dodawanie i mnozenie sg dziataniami tgcznymi - mozna dodawaé lub mnozy¢ dowolng ilosé

liczb oraz réznie taczyc liczby dodawane lub mnozone, a kolejno$s¢ wykonywania dodawania lub
mnozenia nie ma wptywu na wynik dziatania.

a+b+c=(@+b)+c=a+(b+c)

a-b-c=(a-b)-c=a-(b-c)

Zadanie 68.

W ponizszym wyrazeniu wstaw nawiasy na wszystkie mozliwe sposoby i oblicz wartosci otrzymanych
w ten sposéb wszystkich wyrazen.

8+4-6-2

Zadanie 69.

Wykonaj ponizsze dziatania i podaj najwiekszy z nich wynik.
a. 4+4-4-=

b. 400-40+4=

C. 44-4:4-=

d. 40:4+4-10=
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Zadanie 70.

Wstaw odpowiedni znak poréwnania miedzy wyrazeniami:
a. 12-2+21__20+200:2

b. 22-12-2___2:2+2-2

c. 1000+0-0-0__1000:1+0-2

d. 121:11-1__144:12-1

Zadanie 71.

Zaproponuj trzy mozliwe sposoby uzyskania z banknotéw kwoty 200 zt.

Zadanie 72.

Oblicz, stosujac zasady przemiennosci i tgcznosci:
a.23+17=(20+_)+(_+3)=
b.12:16:-0=(12-__)-16=
c.15-11=15-__ +__ 1=
d.8-16=(20-__)-8= - 20 - -4

Cwiczenie 43.

Dla wyrazenia 21 - 7 - 3 + 6 wstaw nawiasy w taki sposoéb, aby otrzymac wynik réwny 126.

Zadanie 73.

Na $lub brata Pawet zebrat 150 groszy w monetach o nominale 5 groszy i 2 grosze, Srednio po potowie. lle
monet miat ze sobg Pawet podczas obsypywania nowozencédw tuz po zawarciu matzenstwa?

Zadanie 74.

Oblicz wielosktadnikowg sume. Dla uproszczenia obliczen pogrupuj najpierw liczby za pomocg nawiasow
po dwie dajgce ten sam wynik czgstkowy, a nastepnie pomnoz go przez liczbe nawiaséw.

T+243+4+5+6+T7+8+9+ 10 = i
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Cwiczenie 44.

Ktére z wyrazen ma inng wartos¢ niz wyrazenie 7 + 14 - 20?
a. 49:7+14-8+14-12

b. 7+12-20+2-20

c. 21-14+2-7-20

d. 3:7+14-(9+4)

Zadanie 75.

Zapros po dwdch kolegdw i dwie kolezanki spoza klasy do udziatu w sztuczce matematycznej © - popros
kolege/kolezanke o wybranie i zapamietanie dowolnej cyfry w przedziale od 1 do 9, nastepnie popros,
aby osoba ta pomnozyta wybrang cyfre przez 2, dodata do wyniku 14, podzielita przez 2 i na koniec odjeta
poczatkowg liczbe

Cyfra Wynik

Osoba 1
Osoba 2
Osoba 3
Osoba 4

Zadanie sprobuj wykona¢ réwniez samodzielnie. Czy wyszto Ci 7?
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DZIALANIA PISEMNE NA LICZBACH NATURALNYCH

Jednym ze sposob6éw wykonywania czterech podstawowych dziatan matematycznych sg obliczenia
sposobem pisemnym.

W dziataniach pisemnych - dodawanie, odejmowanie i mnozenie - liczby poddawane dziataniu
zapisuje sie w wierszach jedna pod druga tak, by jednosci byly pod jednosciami, dziesigtki pod
dziesigtkami, setki pod setkami itd. (powstaja kolumny jednosci, dziesigtek, setek itd.). Cecha
charakterystyczna dla dziatah obliczanych sposobem pisemnym jest podkreslenie ostatniej z liczb
poddanej dziataniu, stad pochodzi potoczna nazwa dziatan wykonywanych sposobem pisemnym
- dziatania pod kreska. Nad kreska, z jej lewej strony, okresla sie znak wykonywanego dziatania.
Dziatania dodawania, odejmowania i mnozenia sposobem pisemnym wykonuje sie od prawej
strony, a wynik dziatania zapisuje sie pod kreska.

Wyjatkiem od regut obowigzujgcych dla trzech podstawowych dziatan matematycznych jest
dzielenie, w przypadku ktérego dzielone liczby wraz ze znakiem dzielenia pisze sie obok siebie
w jednym wierszu, rysuje sie rowniez kreske, ale nad, i tylko nad jedng liczbg - dzielna. Dzielenie
pisemne wykonuje sie od lewej strony, a wynik dziatania zapisuje sie nad kreska.

Pisemne dodawanie liczb naturalnych

Dodajemy do siebie kolejno cyfry jednosci (J4, J2, Jzitd.), dziesigtek (D, D2, Dsitd.), setek (S, Sz, Ssitd.)
itd., a wynik dodawania zapisujemy pod kreska. Jezeli suma ktérychkolwiek cyfr jest wieksza od
9, wtedy liczbe dziesigtek zapisujemy nad kolumna z cyframi z kolejnej grupy (dziesigtek, setek,
tysiecy itd.), a tylko cyfre jednosci z wyniku dodawania cyfr zapisujemy pod kreska - chyba ze juz
nie ma wiecej kolumn cyfr, wtedy wynik dodawania ostatnich cyfr zapisuje sie od razu pod kreska
na poczatku liczby bedacej wynikiem dodawania liczb naturalnych.

PIERWSZA LICZBA DRUGA LICZBA
S1 D1 J1 SZ D2 J2
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Zadanie 76.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a cyfry wyniku, odpowiadajgce kolejnym literom alfabetu
tacinskiego (bez polskich liter), dadzg hasto.
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Pisemne odejmowanie liczb naturalnych

Odejmujemy od siebie kolejno cyfry jednosci (Js, )., J;itd.), dziesigtek (D1, D2, Dsitd.), setek (Si,
S, Ssitd.) itd., a wynik odejmowania zapisujemy pod kreska. Jesli w danej kolumnie wykonanie
odejmowania jest niemozliwe, nalezy zamienié cyfre wyzszego rzedu na 10 cyfr nizszego rzedu, np.
1 dziesigtke na 10 jednosci, 1 setke na 10 dziesigtek itd.

PIERWSZA LICZBA DRUGA LICZBA
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Zadanie 77.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a cyfry wyniku, odpowiadajgce kolejnym literom alfabetu
tacinskiego (bez polskich liter), dadzg hasto.

888
-77

Pisemne mnozenie liczb naturalnych

Najpierw mnozymy przez siebie ostatnig cyfre drugiej liczby - cyfre jednosci (J:) przez kolejne
cyfry pierwszej liczby (J1, D1, S1itd.), a wynik tego mnozenia zapisujemy w pierwszym wierszu
pod kreska. Nastepnie mnozymy kolejng cyfre drugiej liczby - cyfre dziesigtek (D:) przez kolejne
cyfry pierwszej liczby (J1, D4, S1itd.), a wynik mnozenia zapisujemy pod pierwszym wynikiem mno-
Zenia, ale przesuniety o jedna pozycje w lewo. Postepujemy w ten sposéb do wyczerpania cyfr
drugiej liczby. Po podsumowaniu wynikéw czgstkowych uzyskujemy wynik mnozenia. Wynik
ostatniego mnozenia zapisujemy pod kreskg i okreslamy znak wykonywanego dziatania - tym
razem dodawania. Sumujac czagstkowe wyniki mnozenia, uzyskujemy wynik konicowy.

PIERWSZA LICZBA DRUGA LICZBA
S1 D1 J1 52 D2 JZ
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Zadanie 78.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a suma cyfr w poszczegélnych wynikach odpowiada kolejnym
literom alfabetu tacinskiego (bez polskich liter), ktére dadzg hasto.
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Pisemne dzielenie liczb naturalnych

Dzieleniesposobem pisemnym przezcyfre (J:)zaczynamy od cyfry najwyzszego rzedu (np. cyfry setek
S1) w liczbie lub tez, jesli takie dzielenie nie jest mozliwe, od liczby utworzonej z cyfry najwyzszego
rzedu i o jeden rzad nizszej w liczbie (np. S:D1). Jako wynik pierwszego dzielenia podajemy cato$¢
bez reszty. Wynik z pierwszego dzielenia mnozymy przez cyfre (J:), a wynik mnozenia zapisujemy
pod cyfrag najwyzszego rzedu (np. cyfrg setek S1) lub liczbg utworzong z cyfry setek i dziesigtek (np.
S1D1), a nastepnie wykonujemy pisemne odejmowanie tych dwéch wynikéw. Kolejno, wedtug tego
samego schematu, dzielimy cyfry nizszych rzedéw, az do uzyskania jako wyniku odejmowania

zera.

DRUGA
PIERWSZA LICZBA LICZBA
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Zadanie 79.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a suma cyfr w poszczegdlnych wynikach odpowiada kolejnym
literom alfabetu tacinskiego (bez polskich liter), ktére dadza hasto.
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KALENDARZ

Kalendarz to umowna rachuba czasu. Obecnie najbardziej rozpowszechnionym kalendarzem
na Swiecie jest kalendarz gregorianski, ktéry zostat wprowadzony w XVI wieku przez papieza
Grzegorza XIll. Jest to kalendarz stoneczny, ktéry opiera sie na cyklu zmian poér roku, zwigzanym
z ruchem obiegowym Ziemi wokét Stonca.

Rok liczy 12 miesiecy, a w przeliczeniu na dni trwa 365 lub 366 dni (rok przestepny). Rok przestepny
przypada raz na cztery lata.

Kwartat to % roku kalendarzowego. Kazdy kwartat roku to trzy kolejne w kalendarzu miesigce.

Miesigce: styczeh (pierwszy), marzec (trzeci), maj (piagty), lipiec (si6dmy), sierpien (6smy),
pazdziernik (dziesiagty) i grudzien (dwunasty) liczg po 31 dni, natomiast miesigce kwiecieh
(czwarty), czerwiec (szésty), wrzesien (dziewigty) oraz listopad (jedenasty) liczg 30 dni. Wyjatek
wsréd miesiecy stanowi luty (drugi), ktéry liczy najmniej dni w roku - 28 lub 29, w zaleznosci od
tego, czy rok jest przestepny, czy tez nie.

Do okreslania liczby dni w miesigcu mozna postuzy¢ sie zwinietymi w pies¢ dtoimi, ustawionymi
w taki sposéb, zeby kostki wystawaty do géry (po 4 wystajgce kostki na kazdej dtoni). Kolejno:
kostka, zagtebienie, kostka, zagtebienie itd., reprezentujg poszczegélne miesigce roku. Kazda
kostka oznacza 31 dni, a zaglebienie - 30 dni (z wyjatkiem lutego). Patrzac wiec na kostki
i zaglebienia pomiedzy nimi (od lewej lub od prawej strony, nie ma to znaczenia), oznaczamy
poszczegbélne miesigce i liczbe ich dni: pierwsza kostka to styczen, skoro kostka, to miesigc ma
31 dni, zagtebienie po pierwszej kostce to luty - ma 28 lub 29 dni (jest wyjatkiem), druga kostka -
marzec, ma 31 dni, drugie zagtebienie - kwiecien, ktére liczy 30 dni itd. Kiedy sie skonczg kostki na
jednej rece, przechodzimy do drugiej reki, ktéra zwinieta w pies¢ réwniez zaczyna sie od kostki -
ostatnia kostka jednej reki oznacza lipiec i jego 31 dni, a nastepna kostka, pierwsza u drugiej reki,
to sierpien, ktéry réowniez ma 31 dni.

Miesigce dzielg sie na tygodnie, a kazdy tydzien liczy 7 dni (poniedziatek, wtorek, sSroda, czwartek,
piatek, sobota, niedziela). Srednio w miesigcu s 4 tygodnie.

W kalendarzach niedziele i Swieta oznacza sie kolorem czerwonym.
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Cwiczenie 465.

Zapisz kolejne miesigce cyfrg rzymska.

Styczen

Luty

Marzec

Kwiecien

Maj

Czerwiec

Lipiec

Sierpien

Wrzesien

Pazdziernik

Listopad

Grudzien

Zadanie 80.

Ktory miesigc przedstawia kartka z kalendarza?

Pn Wt S Cz Pt So Nd

1 2 3 4 5 6
9 10 11 12 13

78
@Q s 6 17 18 19 20
21

22 23 24 25 26 27
28

Wklej kartke z kalendarza, w ktérym miesigc ten ma inng liczbe dni.
Cwiczenie 46.

Pierwszy dzien 2000 roku to byta sobota. Jaki dzien tygodnia byt:

a. 31 dnipdzniej

b. 2 tygodnie wczesniej

c. 7 dnipdzniej

d. kwartat wczesdniej




Zadanie 81.

Napisz krétkg rozprawke, od jakiego, wedtug Ciebie, dnia tak naprawde zaczyna sie tydzien - od

poniedziatku, jak sie przyjeto, od piatku, bo to koniec tygodnia pracy, od soboty, bo to poczatek weekendu,
czy od niedzieli, bo to ostatni dzien wolny???
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Zadanie 82.

Wycieczka klasowa nad morze rozpoczeta sie wyjazdem sprzed szkoty w godzinach porannych dnia 26
maja i trwata do 1 czerwca do p6znych godzin popotudniowych. Ile dni trwata wycieczka?

Zadanie 83.

Zaproponujinfografiki (stuzg obrazowemu przedstawianiu informacji w mozliwie prosty i czytelny sposob)
do oznaczania czterech por roku.

LATO

ZIMA

WIOSNA

JESIEN

Cwiczenie 47.

Turnus wczasowy rozpoczat sie 7 lipca, w sobote, i trwat dwa tygodnie.

A, 11e dni trwalt tUMMUS? .o
b. Jaka byta wtedy POra rokU? .......ccceeeeiiriiinieiniieine et
c. W ktorym kwartale roku trwat tUINUS? ..o

d. W jaki dzieh SKOACZY! SI€ TUINUS? .ocvcivieieiccrieccsece st
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Cwiczenie 48.

Jesli rok szkolny konhczy sie 26 czerwca, to ile dni trwac bedg wakacje?

Zadanie 84.

Zapisz, kiedy obchodzisz urodziny i imieniny:

UFOAZINY: ..ot st s b s b st s b e s besaesbe s bt s be e b e s b e s aesbe s b e sbesbeebessesbesbesaeebessessesbesseess
IMEENINY: .ottt a et b e bt s be st e bbbt b et e b et e st be st et et e b e st et e b et ebenb e bt sbe e ebebenen
lle dni roznicy jest miedzy Twoimi urodzinami i imieninami?

Cwiczenie 49.

Kolej transsyberyjskg - siec linii kolejowych, gtéwnie w azjatyckiej czesci Rosji - wybudowano w latach
1891-1916. lle czasu trwata budowa?

Cwiczenie 50.

Basia pojechata na dwutygodniowy ob6z jezykowy do Hiszpanii. Wyjechata 14 sierpnia, w poniedziatek.
Chciataby wysta¢ do swoich rodzicéw i przyjaciot kartke z pozdrowieniami. Sprawdzita na poczcie, ze
lotnicza wysytka zagraniczna trwa 5 dni roboczych. Kiedy najp6zniej Basia powinna wystac kartki (podaj
date i nazwe dnia tygodnia), jesli chciataby, zeby doszty one do Polski jeszcze przed jej powrotem?

Cwiczenie 51.

W zwigzku z kanonizacja bt. Jana Pawta Il polska kolej uruchomita specjalne pociagi, ktorymi bedzie mozna
dojechac do Rzymu. Wedtug rozktadu pociggdéw podr6z z Warszawy ma trwac niecate dwanascie godzin.
Uczniowie jednej z kolskich szkét, oddalonych od Warszawy o 180 km, zaplanowali z nauczycielami na
dzien 26 kwietnia wyjazd na kanonizacje papieza, potgczong z wycieczkg i zwiedzaniem Watykanu oraz
Rzymu. Jeden dzien przeznaczony bedzie na udziat w uroczystosciach zwigzanych z kanonizacja, dwa dni
na zwiedzanie Watykanu i audiencje u papieza, a trzy dni na zwiedzanie Rzymu i okolic. Uwzgledniajac
przejazdy oraz dni przeznaczone na zwiedzanie, ktorego dnia zakonhczy sie wycieczka?

a. 1 maja
b. 3 maja
c. 31 kwietnia

d. 30 kwietnia
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Zadanie 85.

O jakie swieta chodzi?

Klasa 4
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KRZYZOWKA Z DZIAtU ,DZIALANIA NA LICZBACH
NATURALNYCH"

3. Przynajmniej jedna sktada sie na kazdg liczbe.
4. Dziatanie, ktorego wynik nazywamy ilorazem.

S
3 4 5 6 7 8 9 10
6

8 10 12 14 16 18 20

o NN

9 12 15 18 21 24 27 30
8 12 16 20 24 28 32 36 40
10 15 20 25 30 35 40 45 50
12 18 24 30 36 42 48 54 60
14 21 28 35 42 49 56 63 70

® N A AW N e

X
1
2
5]
4
5
6
7
8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

5.
6. Wynik tego dziatania mozna sprawdzic¢ za pomocg dodawania.

Hasto
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TEST Z DZIALU ,,DZIALANIA NA LICZBACH NATURALNYCH"”

1.

4.

5.

6.

7.

o n oo

o n T o

Podkresl zdanie, ktére jest fatszywe:
Wynik dodawania to suma.
Réznica to inaczej odejmowanie.
Mnozenie nazywamy ilorazem.

Wynik dzielenia to iloraz.

Odpowiedz:
Liczba o 73 wieksza od zera to:

Oblicz:

(140 + 60) - (44 + 16) =
24500-100-8-3=

15000:1000-3-5=
(7-11+9-12):0=

Pawet ma 12 lat i jest dwa razy mtodszy od swojej siostry. lle lat ma siostra Pawta?

lle banknotéw o nominale 20 zt potrzeba na zakupy w sklepie spozywczym, jesli na paragonie
widnieja: 2 zt za mleko, dwie paczki ptatkéw Sniadaniowych o réznych smakach po 3 zt paczka oraz 1
zt za paczka, a zakupy zapakowano w torbe ekologiczng, ktora kosztowata 4 zt?

Odpowiedz: ............ccccceeeurunene.

(07213 e [ =] o LTSRS

(14+6)-(14-6)=(14-6)- (14 + 6)?

a. tak

b. nie

Zeby zbudowac ludzika z kasztanéw potrzeba 5 kasztandw. lle mozna zbudowa¢ ludzikéw majac do
dyspozycji 75 kasztanéw?
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8. Podkresl zdanie, ktore jest prawdziwe:
a. Zero dodaje sie jako ostatnig cyfre w liczbie bedgcej suma.
b. Liczba zmieni sie na mniejszg, jesli odejmiemy od niej zero.
c. Dzieli¢ liczby mozna w dowolnej kolejnosci.

d. Liczba podzielona przez samga siebie daje zawsze jeden.

9. Wakacje zaczynajg sie 30 czerwca w pigtek. W jakim dniu przypadnie ostatni dzien wakacji?

10. Urodziny wszystkich cztonkdéw poznanskiej rodziny przypadajg w trzecim miesigcu czwartego kwartatu
roku. W jakim miesigcu Swietujg oni swoje urodziny?

a. styczen
b. grudzien
Cc. wrzesien

d. listopad

11. Na podstawie ponizszego cennika odpowiedz na pytania:
CENY EGZAMINOW NA PRAWO JAZDY

EGZAMINTEORETYGNY  3() 2

EGZAMIN PRAKTYCZNY
Kat B 140 z
karAM 140 2

krA1,A2,A 180
krB1,C1,D1,T 170 »
karC, D, B+E 200 z

kar C1+E, C+E,
D1+E D+f 245z

a. lle trzeba zaptaci¢ za egzamin teoretyczny i praktyczny na prawo jazdy samochodem kategorii B?

b. Jaki znak trzeba wstawi¢ miedzy ceng egzaminu praktycznego na ciezaréwke (kategoria C)
i samochdd osobowy (kategoria B)?

c. llezostaniew portfelu reszty zbanknotu 200 zt, jesli zaptaci sie za egzamin na prawo jazdy traktorem
(kategoria T)?
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PROSTE, ODCINKI | PUNKTY

Punkt to najmniejszy obiekt geometryczny. Na rysunku zaznacza sie go najczesciej jako kropke
i oznacza wielkimi literami alfabetu (A, B, C itd.). Punkty réznia sie miedzy soba tylko potozeniem.

A .C
[

Prosta nie ma poczatku i nie ma kornca - na rysunkach wida¢ zawsze tylko fragment prostej
i oznacza sie jg najczesciej za pomoca matych liter alfabetu (a, b, c itd.). Przez dwa punkty
przechodzi doktadnie jedna prosta.
°
a

—_—

Pétprosta to czes¢ prostej majgca swoj poczatek w okreslonym punkcie na prostej i niemajaca
konca. Réwniez w przypadku pétprostej widaé tylko fragment mieszczacy sie na rysunku
i podobnie jak dla prostej oznacza sie jg najczesciej za pomocag matych liter alfabetu (a, b, citd.).

w/
Odcinek ma dwa konce - to czes¢ prostej zawarta miedzy dwoma punktami, przez ktére
przechodzi prosta wraz z tymi punktami. O odcinku méwimy, ze tgczy dwa punkty i wyznacza
odlegtos¢ miedzy nimi. Na rysunkach odcinek oznacza sie najczesciej za pomocag dwéch wielkich
liter alfabetu, ktére wskazujg jego konce (AB, CD, AD itd.).

A

Zadanie 86.

Dorysuj kilka punktéw, przez ktére przechodzi prosta a.
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Cwiczenie 52.

Przez ktére punkty przechodzi prosta p?

Zadanie 87.
B punkty, ktére
utworza jabtko
B odcinki, ktore
utworza kwiat
B potproste, ktore
utworza drzewo

Zadanie 88.

Narysuj cztery proste tak, aby miedzy nimi byly dwa punkty przeciecia.
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Zadanie 89.

Podaj praktyczne przyktady wystepowania poétprostych.

Zadanie 90.

Potgcz w pary i dorysuj swoj przyktad.

Odcinek
Prosta ————C
Potprosta Ce———
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JEDNOSTKI DLUGOSCI

Do mierzenia dtugosci stuzg réznego rodzaju przyrzady, takie jak linijka, centymetr krawiecki,
miarka zwijana, suwmiarka, linial, taSma miernicza i dalmierz. Wybér konkretnego przyrzadu
pomiarowego moze zaleze¢ od wymiaréw (dtugosci, szerokosci, wysokosci) tego, co chcemy
zmierzy¢.

Do podawania wynikéw pomiaréw zaréwno rozmiaréw przedmiotow, jak i odlegtosci wykorzystuje
sierézne jednostkidtugosci. Do podstawowych z nich nalezg: milimetr (w skrécie,,mm”), centymetr
(w skrécie ,,cm”), decymetr (w skrécie ,,dm”) i kilometr (w skrécie ,,km”). Przy poréwnywaniu
dtugosci nalezy postugiwac sie tym samym rodzajem miary (tg sama jednostka dtugosci), dlatego
tez pomocna jest wiedza na temat zaleznosci miedzy jednostkami dtugosci.

10 mm
10cm 100 mm
10dm 100 cm 1000 mm

1000m 10000dm 100000cm 1000000 mm

Rézne kraje mogg miec swoje miary dtugosci (np. kraje anglosaskie), ponadto dawniej stosowano
inne niz obecnie miary (najczesciej za jednostki stuzyty rézne czesci ciata).

Zadanie 91.

Wymien trzy rodzaje nieuzywanych obecnie jednostek miary dtugosci i podaj ich definicje:
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Zadanie 92.

Co jest dtuzsze - metrowa linijka czy metrowa tasma miernicza? OdpowiedZ uzasadnij.

Cwiczenie 53.

Jak nazywamy przyrzady pomiarowe przedstawione na rysunkach?

Zadanie 93.

Zaproponuj niestandardowg metode pomiaru dtugosci, jesli nie dysponowatby$s podczas pomiaru
zadnym przyrzagdem pomiarowym.

Zadanie 94.

Jaka dtugos¢ ma:

a. kratka na kartce W Kratke? .......ccevveveeeeieiceececeeeeee e
b. odlegtos¢ od nadgarstka do tOKCia? .......coceveeeveeencnninincnccnee,

C. 1OZPIEtOSE FAMIONT? c.iiiviiieiiieerreeee et srese e seesesseesrenees

Ao AUZY KIOK? et

Zadanie 95.

Zmierz w milimetrach dtugos$¢ wszystkich odcinkdw wystepujgcych w znaku STOP.

Wyszukaj informacji, jakie w rzeczywistosci wymiary ma znak STOP.
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Zadanie 96.

Podaj po trzy przyktady przedmiotéw, ktérych przynajmniej jeden z wymiarow (dtugos¢, wysokos,
szeroko$¢) nie przekracza:

CENTYMETRA  DECYMETRA METRA

Cwiczenie 54.

Zamien:

a. 6cm= mm

b. 11cm9mm-= mm
c. 84dm= mm

d 5dm7cm= cm

e. 23m= dm

f. 412m614dm= dm
g. 285km= m

h. 375km230m = m
Zadanie 97.

Przygotuj instrukcje tekstowo-graficzng, jak za pomocg cyrkla mozna dokonywa¢ poréwnania dtugosci
odcinkow.
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Zadanie 98.

Wymien trzy najwyzsze na Swiecie dziko zyjgce zwierzeta.

Zadanie 99.

Narysuj znaczek pocztowy o dtugosci 3 cm 3 mm i wysokosci 2 cm 2 mm, a nastepnie zaprojektuj go.

Zadanie 100.
Jaka wysokos$¢ ma najgtebsze jezioro na Swiecie i gdzie ono sie znajduje?
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Zadanie 101.

Wykresl na mapie i policz najkrétszg mozliwg trase (droge - dtugo$¢ odcinkéw) od ulicy 20 stycznia 33 do
ulicy Zawadzkiego 22.
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Cwiczenie 55.

lle kilometréw pokonujg zawodnicy triathlonu, jesli majg do przeptyniecia 1 500 000 milimetrow, jezdzg
rowerem na dystansie 400 000 dm i biegng 10 000 metrow.

Zadanie 102.

Potgcz w pary miary rownowazne i zaproponuj swoj przyktad réwnowaznej dtugosci:

21dm 2100 dm
210 m 210 cm
2100 mm 2100 mm
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Zadanie 103.

Zmierz dtugos¢ swojej dtoni i podaj jg w milimetrach, a nastepnie za jej pomoca zmierz, ile catych dtoni
miesci sie na dtugos¢ podanych przedmiotdw i oszacuj ich dtugosci w centymetrach

ZESZYTU | TORNISTRA| SPODNI
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RODZAJE KATOW

Kat to obszar zawarty miedzy dwiema pétprostymi (wraz z nimi) o wspélnym poczatku. Na rysunku
kat oznacza sie za pomocg tuku.

Kat prosty to kat, ktoéry wyznacza budowa ekierki. Do oznakowania kata prostego na rysunku
stuzy symbol kropki. Za pomocga ekierki, ze wzgledu na jej budowe, mozna szybko i tatwo zaréwno
sprawdzi¢, czy kat jest prosty, jak i go narysowac.

Kat ostry jest mniejszy, a kat rozwarty - wiekszy od kata prostego.

Zadanie 104.
Podaj trzy praktyczne przyktady wystepowania kata prostego.

Zadanie 105.

Wyttumacz, co oznacza powiedzenie ,,sztywny, jakby kij potknat”.

Zadanie 106.

Podaj trzy przyktad postawy ciata u zwierzat, kiedy mozna wyrézni¢ kat ostry i rozwarty:

Kat ostry Kat rozwarty
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Zadanie 107.

Co oznacza okreslenie ,,ostry jak brzytwa"?

Zadanie 108.

W jakim stadium kwiaty prezentujg kat rozwarty? Nazwij go i narysuj.

Zadanie 109.

Zaznacz, gdzie na rysunku wystepujg katy proste.

Zadanie 110.
Narysuj - za pomocg samej tylko ekierki - swodj projekt domu. Zaznacz na rysunku wystepowanie
wszystkich katéw prostych.
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Zadanie 111.

Co oznacza okreslenie ,wasne cztery katy"?

Zadanie 112.

Narysuj trzy przyktady ¢wiczehn gimnastycznych, w ktoérych w utozeniu ciata wystepuje kat prosty (jedno
¢wiczenie), kat ostry (drugie ¢wiczenie) i rozwarty (trzecie ¢wiczenie).
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ROWNOLEGLOSC | PROSTOPADLOSC

Proste lub odcinki sg wzgledem siebie rownolegte (a i b, AB i CD), jesli bez wzgledu na ich dtugos¢
nigdy nie przetna sie, nie spotkaja sie w jednym punkcie.

A
® a B
C
b D
——
+

Proste lub odcinki sg wzgledem siebie prostopadte (a i b, AB i CD), jesli spotykajg sie w jednym
punkcie i przecinaja sie pod katem prostym.

Kryterium rozréznienia prostych réwnolegtych i prostopadtych jest punkt przeciecia - jesli go nie
ma, to na pewno jest to przyktad prostych réwnolegtych (kazda prosta ma swojg prosta réwnolegta
do pary), a jesli jest, to wtedy prawdopodobnie sg to proste prostopadte - jednak trzeba jeszcze
sprawdzi¢, pod jakim katem przecinaja sie proste.

Zadanie 113.

Podaj przyktady praktycznego wystepowania odcinkéw prostopadtych i rownolegtych:

Odcinki prostopadte Odcinki réownolegte
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Zadanie 114.

Zaznacz na planie i wypisz trzy pary ulic rownolegtych i prostopadtych.

Ulice rownolegte:
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Cwiczenie 56.

Proste prostopadte maja:

a. tylko jeden punkt przeciecia

b. tylko koniec

c. minimum jeden punkt przeciecia
d

tylko poczatek

Zadanie 115.

Narysuj za pomocg samej tylko linijki dwa odcinki rownolegte.
Jak najprosciej mozna wykonac to zadanie - w dwoch krokach?
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Zadanie 116.

Narysuj za pomoca samej tylko ekierki dwa odcinki prostopadte.

Jak najprosciej mozna wykonac to zadanie - w dwéch krokach?

Cwiczenie 57.

Struny w gitarze sg przyktadem odCiNKOW ....ceecveereeecsecssneccnnenee
Zadanie 117.

Wyjasnij, dlaczego na przejscie dla pieszych moéwi sie ,,zebra”.

Zadanie 118.

Przygotuj instrukcje tekstowg i graficzng, jak na kartce bez kratek przy uzyciu jedynie linijki i ekierki
narysowac proste prostopadte i réwnolegte.

ROWNOLEGLE PROSTOPADLE
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Zadanie 119.

Wymien trzy przyktady konstrukcji sportowych wystepujgcych na stadionie lekkoatletycznym, w ktérych
mozna wyrdznic¢ odcinki prostopadte.
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TROJKATY

W matematyce narozniki figury nazywa sie wierzchotkami, a odcinki, ktére tworzg figure, nazywa
sie bokami.

Trojkat (ABC) ma trzy wierzchotki (A, B, C) i trzy boki (AB, BC, CA), przy czym posrod trzech katéw
wystepujacych w tréjkacie mozna wyréznic kat prosty, ostry lub rozwarty.

Zadanie 120.
Podaj trzy przyktady praktycznego wystepowania tréjkatow.

Cwiczenie 58.

Policz tréjkaty na rysunku.

Zadanie 121.
Czym jest tréjndg i do czego moze on stuzy¢?
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Zadanie 122.

Podaj przyktad znaku drogowego w ksztatcie trojkata - narysuj go i okresl, co on oznacza.

Zadanie 123.

Uzupetnij tabele o rysunki - mozliwe kombinacje potgczenia trzech katéow w trojkat:

Kat prosty

Kat prosty

Kat prosty

Kat ostry

Kat ostry

Kat rozwarty

Kat rozwarty

Kat ostry Kat rozwarty
Kat prosty Kat ostry
Kat rozwarty Kat prosty
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CZWOROKATY

Wszystkie figury, ktore maja cztery katy, cztery wierzchotki i cztery boki, nazywamy czworokatami.
Prostokat (ABCD) to czworokat - ma cztery wierzchotki (A, B, C, D) i cztery boki (AB, BC, CD, DA),
przy czym wszystkie katy ma proste (stad jego nazwa), a boki parami sg réwne i réwnolegte
(a - zwane dtugoscia i b - zwane szerokoscia). Sasiednie boki w prostokgcie sg prostopadte.

A a B
b b
2\ .

D a C

Kwadrat to szczegélny przypadek prostokata - wszystkie boki ma réwne.

A a B
a a
D a C

Zadanie 124.

Podaj po trzy przyktady prostokatnych i kwadratowych elementéw zbieranych w grach komputerowych.

Prostokat Kwadrat
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Zadanie 125.

Narysuj podium sktadajace sie z prostokgtnych stopni i kwadratowych oznaczen kolejnych stopni.

Zadanie 126.

Podaj trzy praktyczne przyktady wystepowania prostokatow.

Cwiczenie 59.

lle prostokatow widzisz na rysunku? Zaznacz je r6znymi kolorami.

Zadanie 127.

Narysuj flage Niemiec o dtugosci 5 cm i szerokosci 3 cm.
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Zadanie 128.

Podaj przyktad znaku drogowego w ksztatcie prostokata - narysuj go i okresl, co on oznacza.

Zadanie 129.

Podaj trzy praktyczne przyktady wystepowania kwadratow.

Cwiczenie 60.

lle kwadratow widzisz na rysunku?

Zadanie 130.

Narysuj polskg szachownice lotniczg i zmierz dtugosc jej bokow.
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Zadanie 131.

Wpisz brakujace liczby naturalne od 1 do 9 tak, aby powstat kwadrat magiczny, w ktérym suma liczb
w kazdej kolumnie, w kazdym wierszu i na ukos jest taka sama i wynosi 15.

Zadanie 132.

Podaj przyktad znaku drogowego w ksztatcie kwadratu - narysuj go i okresl, co on oznacza.

Zadanie 133.

Podaj przyktad znaku drogowego w ksztatcie wielokata innego niz tréjkat lub czworokat - narysuj go
i okresl, co on oznacza.
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OBWODY WIELOKATOW

Obwodem nazywamy dtugosé krzywej bedacej brzegiem figury. W przypadku wielokata (tréjkata,
czworokata itp.) jest to suma dtugosci wszystkich jego bokéw.
C

Otrsjkata (ObW6d) =a+b+c

A a B
b b
D a C

Oprostokqta(ObWGd)=a+b+a+b=2'a+2'b=2'(a+b)

A a B
a a
D a C

Owwadraru (ObWOd) =a+a+a+a=4-a

Zadanie 134.

lle wynosi rekord Guinessa w wielkosci obwodu bicepsa i kto jest jego witascicielem?

Zadanie 135.
Wymien nazwiska trzech najstynniejszych projektantéw mody na Swiecie.

102 Podrecznik, zeszyt ¢wiczen i zbiér zadan




Zadanie 136.

Zaproponuj metode pomiaru figury, ktéra ma nieregularne ksztatty, np.

Zadanie 137.
Jaki kraj ma najdtuzszg granice Iladowg i ile ona wynosi?

Zadanie 138.

Czym jest wskaznik WHR i do czego on stuzy?

Zadanie 139.

Podaj praktyczne przyktady obliczania obwodow wielokgtéw.

Zadanie 140.

Oblicz obwdd skrzydet bezzatogowego samolotu przedstawionego na rysunku.
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Zadanie 141.

Jeden bok tréjkata ma dtugos¢ 6 cm, a dwa pozostate jego boki sg od niego o 4 cm dtuzsze. Oblicz obwéd
tego tréjkata. Narysuj rysunek pomocniczy.

Cwiczenie 61.
Jesli ekierka ma wszystkie boki réwne, a jej obwdd wynosi 18 cm, to jakg dtugos¢ ma kazdy z jej bokoéw?

a. 9cm

4

trudno powiedzie¢
c. 6cm

d. 12cm

Cwiczenie 62.

Z czego wynika, ze wzér na obwdd prostokgta mozna napisa¢ w postaci sumy iloczynéw?
a. ztego, ze prostokat ma cztery boki

b. ztego, ze prostokat ma sasiednie boki prostopadte

c. ztego, ze prostokat ma cztery katy proste

2

z tego, ze pary bokdéw w prostokgacie sg réwne i rownolegte
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Zadanie 142.

Oblicz obwod boiska do gry w pitke nozng, biorgc do obliczeh najmniejsze dopuszczalne wymiary.

|
£
LN
N
1
<
O
|
100-110 m
Do czego ta wiedza moze by¢ potrzebna?
Zadanie 143.
Zmierz dtugosci bokéw dyskietki i oblicz jej obwod.
Czym byta dyskietka?
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Zadanie 144.

Jeden bok prostokata ma dtugos¢ pieciu decymetréw, a drugi jest od niego dwa razy dtuzszy. Oblicz
obwaod tego prostokata. Narysuj rysunek pomocniczy.

Zadanie 145.

Oblicz obwdd kwadratowego przycisku o boku 1 cm 8 mm.

Zadanie 146.

Przy szkole wybudowano nowy plac zabaw. W budzecie szkoty planuje sie wydatek zwigzany
z postawieniem ogrodzenia wokot placu, aby ograniczy¢ jego zanieczyszczanie przez odchody zwierzat.
Jesli metr szesciokatnej siatki kosztuje 8 zt, a dtugos¢ placu z kazdej strony wynosi 8 m, to jakg kwote
trzeba zaplanowac w budzecie na ogrodzenie placu?
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Zadanie 147.

Kwadratowy skwer ma obwdéd 24 metréw. Wzdtuz kazdego boku chcemy posadzi¢ bratki w czterech
réznych kolorach. Na jakiej dtugosci trzeba posadzi¢ kazdy rzad bratkdéw? Narysuj rysunek pomocniczy.

Zadanie 148.

Narysuj trzy rézne wielokaty, ktérych obwdd wynosi 12 cm.

107




POLE POWIERZCHNI

Pole powierzchni figury to miara przyporzadkowujaca danej figurze liczbe okreslajaca jej rozmiar.
Pole powierzchni zwyczajowo nazywa sie polem figury lub powierzchnig figury.

Pole figury mozna wyrazac za pomoca kwadratéw jednostkowych - jest to wtedy liczba kwadratéw
jednostkowych wypetniajacych cata figure.

Do podawania wynikow obliczen pol powierzchni stosuje sie rézne jednostki pola. Przyjmujac,
ze jednostka pola jest kazdy kwadrat jednostkowy, do podstawowych jednostek pola nalezg
(w kolejnosci od najmniejszego do najwiekszego): milimetr kwadratowy (w skrécie ,mm:") -
kwadrat o boku 1 mm, centymetr kwadratowy (w skrécie ,,cm:") - kwadrat o boku 1 cm, decymetr
kwadratowy (w skrécie ,,dm:") - kwadrat o boku 1 dm i kilometr kwadratowy (w skrécie , km:") -
kwadrat o boku 1 km. Do zwyczajowych jednostek pola, wykorzystywanych gtéwnie w rolnictwie i
le$nictwie do mierzenia powierzchni dziatek, nalezg ar (w skrécie ,,a”) - kwadrat o boku10m (1 a=
100 m:) i hektar (w skrécie ,ha") - kwadrat o boku 100 m (1 ha =100 a = 10 000 mz). Przy obliczaniu
pola figury nalezy zwréci¢ uwage na to, zeby ditugosci jej bokéw byly wyrazone w jednakowych
jednostkach.

Nie zawsze metoda obliczania pola powierzchni za pomocg kwadratéw jednostkowych jest
wygodna, a ponadto obliczenia dokonywane tg metoda bywaja niezbyt doktadne, zwtaszcza gdy
obszar, ktérego pole chcemy policzyé, jest duzy.

Pole prostokata i kwadratu réwne jest iloczynowi ich bokow.

A a B
b b
D a C

Pprostokqta(pOIe) =a-b

A a B
a a
D a C

Piwadratu (pole) = a - a
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Zadanie 149.

Rozréznij pojecie obwodu od pola na przyktadzie dziatki budowlanej.
OBWOA: ... bbbt

POIE: ... bbbttt
Zadanie 150.

lle wynosi powierzchnia najwiekszej wyspy na swiecie, jak ona sie nazywa i gdzie lezy?

Cwiczenie 63.

Ktére miasto w Polsce ma najwiekszg powierzchnie?
a. Krakow

b. Poznan

c. Warszawa

d. Wroctaw
Zadanie 151.
Wyjasnij pojecie ,,powierzchnia uzytkowa".

Zadanie 152.

Napisz swoje imie za pomocg liter zbudowanych z kwadratéw jednostkowych. Ktéra litera ma najwieksze
pole? Narysuj jg innym kolorem. lle wynosi powierzchnia Twojego imienia?
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Zadanie 153.
Czym jest papier milimetrowy?

Zadanie 154.

Narysuj trzy dowolne figury o polu powierzchni réwnym 8 cm?.

Zadanie 155.
Podaj po dwa przyktady powierzchni, ktorych pole najwygodniej mierzy¢ w:

mm? m? a

Cwiczenie 64.

Podkresl jednostki powierzchni:
a. kopanka

b. morga

c. tan

d. witdka

Zadanie 156.

Oblicz pole powierzchni kartki A4.
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Zadanie 157.

Oblicz powierzchnie kartki do robienia notatek.

Zadanie 158.

Sprawdz, ile wynosi $rednia cena metra kwadratowego mieszkania na rynku pierwotnym w miescie,
w ktorym chciatbys mieszkad. lle kosztowatoby 50-metrowe mieszkanie dwupokojowe w tym miescie?

=Y o 1= T I 1 0 oA

€NA MUESZKANIA: ...ttt ettt et sr e st e st e sbeesbeesaeesbeesaseebeesns

Zadanie 159.

Ktéry rolnik otrzyma wiekszg doptate z funduszy unijnych - ten, ktéry ma gospodarstwo o powierzchni
100 ha, czy ten, ktéry ma gospodarstwo o powierzchni 1 000 000 m?#? Odpowiedz uzasadnij.

Cwiczenie 65.

Szerokos¢ pokoju wynosi 3 m, a jego dtugos¢ - 6 m. lle trzeba kupi¢ paneli, aby potozy¢ je na podtoge
w tym pokoju?

a. 18m
b. 9m
c. 9Im?

d. 18 m?
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Zadanie 160.

Podtoga w sali balowej ma powierzchnie 120 m2. Sala jest dtuga na 40 metrow. lle wynosi szerokos¢ sali?

Zadanie 161.

Producent farby podaje, ze jej wydajnos¢ przy jednokrotnym malowaniu jasnej sciany wynosi okoto
16 m2. Dorota ma do pomalowania dwie prostokgtne $ciany o szerokosci 3 m i wysokosci 2 m oraz dwie
Sciany o tej samej wysokosci co poprzednie, ale o szerokosci krotszej o 1 m. lle puszek farby musi zakupié
do pomalowania wszystkich scian jedng warstwg farby?

Zadanie 162.

Jaka powierzchnie zajma 4 rzedy i 6 kolumn kafelek o wymiarach 25 cm x 25 cm kazda?

Cwiczenie 66.

Tabliczka z nazwga firmy komputerowej, w ktérej pracuje Pawet, ma wymiary 30 cm na 25 cmi 15 mm. lle
bedzie zajmowad miejsca, jesli zostanie przywieszona na drzwiach wejsciowych firmy?

a. 7950 mm?
b. 0,079 dm?

o

trudno powiedzie¢

d. 795cm?
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Zadanie 163.

Uzupetnij tabele dotyczgca prostokata.

jeden bok 6 mm 4m
drugi bok 6 mm 12 dm
obwod 24 m
pole 132 m?

Zadanie 164.

lle potrzeba metréw palisady do ogrodzenia rabatek z kwiatami, ktére posadzono na kwadratowym
skwerze o powierzchni rownej 25 m?#?
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SKALA

Skala liczbowa okresla, o ile dany obiekt zostat pomniejszony lub powiekszony.

SKALA LICZBOWA

liczba liczba
naturalna naturalna

W zapisie skali dwukropek czytasie jako ,,do"”. Dzieki temu dwukropek jest wyraZznym oznaczeniem,

ze mamy do czynienia ze skalg. Nadal dwukropek jako symbol oznacza dzielenie, z tym ze przy
skali czyta sie go jako wyraz, a nie jako dziatanie.

Liczba w zapisie skali, znajdujgca sie po lewej stronie dwukropka (przed nim), oznacza, ile razy
dany obiekt zostat powiekszony, natomiast liczba w zapisie skali, znajdujgca sie po prawej
stronie dwukropka (za nim), oznacza, ile razy dany obiekt zostat pomniejszony. Skala 1:1 oznacza,
ze obiekt nie zostat ani pomniejszony, ani powiekszony i wyglada tak jak w rzeczywistosci.

Zadanie 165.

Podaj przyktad urzadzenia stuzgcego do:
POWIEKSZANIA OBFAZUL ...ttt ettt b e sttt be st et b et bt ebesee e b

POMNIEISZANIA OBFAZUL .......cviiiiiiiiiceeece ettt s e st e e s b e s e e b e e esesbe e sbessesarsesessensenessanes

Cwiczenie 67.

W zapisie skali 1:4 cyfra 4 oznacza:
a. pomniejszenie

b. dzielenie

c. powiekszenie

d. licznik

Zadanie 166.

W jakiej skali zostata przygotowana przez urzad miasta/gminy mapa (plan) miejscowosci, w ktorej
mieszkasz?

Zadanie 167.

Narysuj zapatke w skali 3:1.
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Cwiczenie 68.

Jeslina rysunku w atlasie zwierzat mréwka faraona ma dtugos$¢ 1 cm 2 mm, a w rzeczywistosci osigga ona
dtugos¢ 4 mm, to w jakiej skali zostat wykonany rysunek?

Zadanie 168.

Podaj przyktady trzech przedmiotow, ktére na rysunku na tej kartce mozna bytoby narysowac w skali 1:1.

Zadanie 169.

Jaka dtugos¢ w rzeczywistosci ma kredka, ktérej rysunek w skali 1:2 znajduje sie ponizej?

Zadanie 170.

Narysuj koperte formatu C7 w skali 1:3.
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Zadanie 171.

dtugosci ma ulica Kolska, a ile ulica Kaliska?

Korzystajac z planu miasta Turek, wykonanego w skali 1:10 000, odpowiedz na pytanie, ile metrow

=
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S growarn?d
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2 % %% Kots 2
z . =X
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%
Kaliska 2
%: Pl
S Ogrodowa
3.
!
o

H. Sienkiewicza

L0 ] B CCe] 1 - TR
Zadanie 172.

UL K@IISKA: ...ttt h e s bbbt et e b e e bt e bt e b et e bt sbe et e e e b et enesbe e enen
Wynik podaj w centymetrach.

Jakie beda wymiary pokoju o dtugosci 4 m x 3 m x 2 m w projekcie mieszkania, wykonanym w skali 1:100?
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ZEGAR

Zegar to przyrzad do ciggtego pomiaru czasu. Rézne rodzaje zegaréw wykorzystujg do wskazywania
godzin ré6zne mechanizmy, np. wskazéwki (zegar tarczowy), wyswietlacze (zegar elektroniczny)
badz zjawiska naturalne (zegar stoneczny).

Doba to astronomiczna jednostka miary uptywu czasu, zwigzana z obrotem Ziemi wokét wtasnej
osi, definiowana jako 24 godziny.

Godzina (symbol godz. lub h - z jezyka angielskiego) to jednostka miary czasu, dwudziesta czwarta
czes¢ doby, dwunasta czes¢ dnia lub nocy astronomicznej. Godzina to 60 minut.

Minuta (symbol min) to jednostka miary czasu réwna 60 sekundom.

Kwadrans to 15 minut, okreslany przez ¢wiartke na zegarze tarczowym, wyznaczang pod katem
prostym. Kazda godzina sktada sie z czterech kwadransow.

Sekunda (symbol s) to podstawowa jednostka miary czasu.
Potudnie - godzina 12:00, czyli chwila, kiedy Storice jest najwyzej nad horyzontem w ciggu dnia.
Péinoc - godzina 24:00 lub 00:00, oznacza koniec jednego dnia i poczatek dnia nastepnego.

Duza wskazéwka na zegarze tarczowym oznacza godzine, a mata minute. Ewentualna trzecia
wskazéwka uzywana jest do odliczania sekund lub ustawien godziny alarmu budzika.
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Cwiczenie 69.

Potacz rodzaje zegardw z ich nazwami.

AR
\\\\ ]2 I///

Lo >/3
% 6 3y zegar stoneczny

zegar elektroniczny

zegar tarczowy

Zadanie 173.

Wymien trzy zwierzeta, ktére sg aktywne gtéwnie w nocy.

Cwiczenie 70.

Potgcz w pary.

15 minut doba
pot godziny min
poétnoc kwadrans
minuta 00:00
dzien i noc 2 kwadranse
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Zadanie 174.

Odnies kierunki stron swiata do wskazan zegara.

Strony Swiata Ktéra godzina?

N

S
E
W

Zadanie 175.

Co oznacza powiedzenie , Jak w szwajcarskim zegarku"?

Cwiczenie 71.

lle godzin w tygodniu otwarty jest sklep?

ZAPRASZAMY

codziennie

od 9.00 do 21.00

w niedziele
od 10.00 do 17.00

Zadanie 176.

Powigz ustawienia zegara tarczowego z elektronicznym.
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Zadanie 177.

Odczytaj godzine wskazywang przez zegary na trzy sposoby - stownie za pomocg minut, stownie za
pomocg kwadranséw i cyfrowo.

Cwiczenie 72.

Jesli obecnie zegar wskazuje godzine 15:45, to ktéra godzina byta trzy kwadranse temu?

a. 16:00
b. 15:00
c. 15:115
d. 15:30

Cwiczenie 73.

Zapisz za pomocg cyfr godzine odjazdu pociggu ze Szczecinka do Poznania - godzina szdsta pietnascie.

Odjazd
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Zadanie 178.

Ustaw wskazowki zegara zgodnie ze wskazaniami zegara elektronicznego.

Zadanie 179.

Samolot z Warszawy na Rodos planowo ma odlecie¢ o godz. 6:15. Odprawa pasazerdow zaczyna sie
pottorej godziny wczesniej i trwa Srednio kwadrans. O ktdrej godzinie najwczesniej pasazer moze znalez¢
sie w hali odlotéw, oczekujgc na wejscie do samolotu?

Cwiczenie 74.

Rodzina wyjechata na wakacje nad morze wczesnie rano, okoto godziny za kwadrans szésta. Na miejsce
dotarta okoto pot do dwunastej. lle czasu zajeta podrdz nad morze?

a. 5godz. 45 min
b. ponad 6 godzin
c. 5godzini3 kwadranse

d. niecate 5 godzin
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Zadanie 180.

Autobus miat odjechac o godzinie p6t do osiemnastej. Spdznia sie jednak juz kwadrans. Ktorg godzine na
dworcowym zegarze odczytujg niecierpliwigcy sie pasazerowie?

Zadanie 181.

Pocigg trasy Lublin - Szczecin wedtug rozktadu jazdy miat odjechac z przystanku posredniego Warszawa
Centralna o godzinie 13:15, ale ze wzgledu na zimowe warunki i dalekobiezng trase odjechat o godzinie
14:30. Jakie sp6znienie zanotowat pocigg?

Cwiczenie 75.

W wyscigu Traffic Race, organizowanym w Poznaniu, ktéry miat pokaza¢, jak najszybciej dostac sie na
stadion miejski, udziat wzieli kierowca samochodu, pasazer tramwaju, rowerzysta i biegacz. Tramwaj na
miejsce docelowe jechat godzine i prawie kwadrans. Niecate 38 minut to czas przejazdu samochodem.
Rowerzysta przejechat trase w nieco ponad 38 minut. 58 minut zajeto pokonanie trasy biegaczowi. Ustaw
kolejnos¢ srodkow transportu od najwolniejszego do najszybszego.

Cwiczenie 76.

Film rozpoczat sie o godzinie 15:30 i trwat péttorej godziny. O ktorej zakonczyt sie seans w kinie, jesli
przed jego rozpoczeciem reklamy trwaty kwadrans?

a. siedemnastej

b. pigtej po potudniu

c. 4 kwadranse po 16:00
d. 17:00

Zadanie 182.
Trzy i p6t doby - ile to:
BOUZINT ..ottt sttt b s bt e e b e e b e e b e e bt e b e b e bt e b e e b e e bt e b e e b e ek e e b e b e e bt e b e e b e eh e e b e b e e b e e be e b e s b e nbesbenbenbeee

L1011 LU oS RTTTRR

SCIUNA? ...ttt et e e e eat e e e e aeteseabeeeeabeeesbaeesabaeeseabeeseaaeeesabsessansessansesesabeeesbaeeensbeeesstaeesraeesnnes
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Prosta pokrywajaca sie z inng prosta.
2. o o

=
' 0
—_—

4. Jedna z podstawowych jednostek dtugosci.
5. Inaczej powierzchnia figury.

>

7.
8. Jednostka dtugosci, w ktérej mierzone sg odlegtosci miedzy miastami.
9. Ma wszystkie boki réwne i cztery katy proste.

10. Suma dtugosci wszystkich bokéw wielokata.

Hasto
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TEST Z DZIALU ,,GEOMETRIA 2D"

1. Podkresl zdanie, ktére jest prawdziwe:

Odcinek przechodzi przez nieskonczenie wiele punktow.
Proste rownolegte majg przynajmniej jeden punkt przeciecia.
Potprosta ma poczatek i koniec.

o n T o

Punkt to najmniejszy obiekt geometryczny.

2. Zastanéw sie i odpowiedz na pytania dotyczace praktycznych przyktaddw wystepowania geometrii:
Z jakich odcinkéw zbudowany jest znak sumowania?

W ksztalcie jakiej figury geometrycznej jest jeden z obowigzkowych, odblaskowych elementéw
wyposazenia samochodu, stawiany na drodze w ramach ostrzezenia innych kierowcow, kiedy
samochdd sie popsuje?

3. Ustaw jednostki od najwiekszej do najmniejszej i zapisz je za pomocg symboli.
milimetr kwadratowy, hektar, metr kwadratowy, ar, decymetr kwadratowy

> > > >

4. Zilutakiej samej wielkosci tréjkatow sktada sie kwadrat?

5. Linijka, suwmiarka, centymetr krawiecki, dalmierz to przyrzady do pomiaru pola powierzchni:
a. tak
b. nie

6. lle wynosi obwod ponizszego wielo kata?

b
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a. 18-a+2-b
b. a+b
c. a'b

d. 18b+2-a

7. Narysuj prostokat o bokach 6 cm i 4 cm, a nastepnie oblicz jego powierzchnie.

8. Dany jest kwadrat o obwodzie rownym 88 mm. lle wynosi jego bok?
a. 44 mm
b. 4cm
c. 22mm

d. 2cm

9. Na projekcie centrum handlowego odlegtos¢ miedzy postojem takséwek a budynkiem samego
centrum wynosi 5 cm. W jakiej odlegtosci sg od siebie te dwa obiekty, jesli plan wykonano w skali
1:1000? Wynik podaj w metrach.

10. Czy dwie i p6t doby oznacza to samo co dwa i p6t dnia?
a. tak
b. nie

11. Lekcje zaczely sie za kwadrans 6sma, a skoriczyty kwadrans po trzynastej. lle trwaty?
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ULAMEK ZWYKLY

Do opisu podzialu catosci na réwne czesci stosuje sie specjalng postaé¢ zapisu liczb, zwanga
utamkiem. Stad tez czes¢ catosci nazywa sie wtasnie utamkiem. Dzieki utamkom mozna okreslaé
liczby, ktére nie opisujg catosci.
Ogolny zapis utamkowy dotyczacy utamka zwyktego (rozréznia sie jeszcze utamki dziesietne) ma
postac:

liczba naturalna LICZNIK

liczba naturalna MIANOWNIK

Cecha charakterystyczng utamkéw zwyktych jest kreska utamkowa .Graficznie zastepuje
ona znak dzielenia, stad tez wynik kazdego dzielenia mozna zapisa¢ w postaci utamka, a kazdy

utamek mozna zapisac za pomocg dziatania dzielenia.

LICZNIK
MIANOWNIK

= LICZNIK : MIANOWNIK

Liczbe naturalng pod kreska utamkowg nazywa sie mianownikiem, a nad kreska - licznikiem.
Mianownik utamka pokazuje, na ile réwnych czesci dokonano podziatu pewnej catosci, a licznik
utamka informuje, o ilu tych czesciach catosci jest mowa.

Pewne utamki zwykte majg swoje charakterystyczne nazwy: potowa (?1), ¢wier¢ lub ¢éwiartka (%),

catos¢ (11, f % itd.).
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Zadanie 183.

Podaj trzy przyktady praktycznego wystepowania utamkow.

Zadanie 184.

Podziel figure na dwie réwne czesci, kazdg na dwa rézne sposoby:
Jakim utamkiem zwyktym mozna opisac kazdg czesc figur?

B E 0 A
B B 0 A

Zadanie 185.

Uzupetnij tabele.

Jaka to czes$¢ godziny?

60 minut

kwadrans

1 minuta

pot godziny

15 minut

30 minut

5 minut

godzina

sekunda
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Zadanie 186.

zielen

czerwier'\~

karmin zieleh chromowa
purpura' btekit cyjanowy
fiolet ultramaryna
ciemny btekit

Koto barw podzielone jest Na ......cccoeveveerennee réwnych czesci.
Kazda czeSCto uvieeerrerennnne. kota.
W sumie pokolorowano .........ccccceeveuenene €zeSCi, CZyli wvvvereircies kota.
W kolorze zielonym jest .....c.ccecevevvenneneen €ze5Ci, CZYli vvvivreirreirieennn kota.
Kolory purpura, karmin, czerwien i pomarancz stanowig .......c.eceeevervenee. czes¢ kota.
POtOWE KOta STANOWIG KOIOTY: wiuviiiiiiiieiesteeses sttt ettt et et s besbesbesstesbasssessensensans

Cwiczenie 77.

Jaka czes¢ na szachownicy stanowig czarne kwadraty, a jakg biate?
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Zadanie 187.

Pokoloruj:

Na czerwono

~ prostokata,
aby powstata flaga Polski.

Na jasnozotto

=5 szesciokatow,
na ciemnozétto

5 szesciokatow,

na pomarar'lczowo

=2 szesciokatow,
aby powstat plaster miodu.

Kazda % symbolu olimpijskiego.
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Cwiczenie 78.

Zapisz utamki stownie na dwa sposoby:

1
= TR OSSR TOTRRRRRI
1
 + T PR SRTRR
Ce 6 ettt ettt ettt ettt et ettt e e ettt eat et et erteaterteat e Rt erten e e Rt e atent e Rt e Rt erteRteatereertertenteReerteneereertens et entesententensentens

Cwiczenie 79.
Zapisz utamek w postaci ilorazu i oblicz:

63
9

Cwiczenie 80.
Zapisz utamek zwykty za pomocg cyfr:
a. trzy czwarte: .....coeeveveecnenees

b. cztery siddme: ....cooeeeininenee

o

dziewiec¢ jedenastych: ....ccccoeevrevrrenenn.

d. dwiescie pietnascie sze$¢set osiemdziesigtych drugich: ........cceevveneeee.

Cwiczenie 81.

Na ile rownych czesci trzeba dokonac podziatu, jesli potrzeba czesci catosci?
a. 3

b. 1

c. 8

d. 11

Cwiczenie 82.

Na ile czesci trzeba podzieli¢ pizze, aby:

Cztery osoby dostaty po jednym kawatku pizzy? ........................

Szesc osob dostato po dwa kawalki pizzy? ........................

Dwie osoby dostaty po dwa kawatki pizzy, a dwie kolejne po jednym? .......................

Cztery osoby dostaty po dwa kawatki pizzy, a cztery po trzy kawatki? ........................

132




Zadanie 188.

W kilogramie miesci sie srednio szes¢ mandarynek, a kazda z nich dzieli sie srednio na sze$¢ kawatkéw.
lle trzeba zakupi¢ kilograméw mandarynek, zeby kazdego cztonka szescioosobowej rodziny poczestowaé
minimum trzema kawatkami owocu?

Czy zatozenia zrobione w zadaniu, dotyczgce podziatu kilograma mandarynek i samych mandarynek, sg
stuszne? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 189.

lle pizzy zostato zjedzone? Odpowiedz uzasadnij graficznie.

Cwiczenie 83.

Zapisz symbolicznie:

Potowe liczby X: ..o,

Cwieré réznicy liczb @i b: ..o

Liczba p jest réwna catej liczbie b: ..o,

Liczba j jest utamkiem sumy liczb d i z oraz réznicy liczb aiw: ...
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Zadanie 190.

Uzupetnij swoj plan zajec szkolnych i okresl za pomocg utamka, jaka czes¢ lekcji stanowig poszczegolne
przedmioty.

PRZEDMIOT ULAMEK

Matematyka

Jezyk polski

Jezyk obcy

Przyroda

Historia

Plastyka

Muzyka

Wychowanie fizyczne
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Zadanie 191.

W klasie IVd jest 28 ucznidéw, z czego potowe stanowig dziewczynki. Jakg cze$¢ stanowig chtopcy?
lle w klasie jest dziewczat, a ile chtopcéw?

Zadanie 192.
Jaka czes¢ nauczycieli uczgcych Twojg klase stanowig panie, a jaka panowie?

Zadanie 193.

Czym jest bigamia, a czym monogamia i jak w ich przypadku mozna zastosowac¢ utamki?
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ROZSZERZANIE | SKRACANIE ULAMKOW ZWYKLYCH

Mnozenie licznika i mianownika utamka przez te samga liczbe nazywamy rozszerzaniem utamka,
natomiast dzielenie licznika i mianownika utamka przez te samg liczbe nazywamy skracaniem
utamka. Kazdy utamek mozna rozszerzy¢, ale nie kazdy mozna skréci¢ - utamki nieskracalne.

Zasady dotyczace rozszerzania i skracania utamkéw zwyktych nie odnosza sie do liczb 0i 1.

Niektére z utamkéw zwyklych, mimo iz nie wygladaja na takie same i majg rézne liczniki i
mianowniki, o0znaczajg te sama czes¢ catosci. O dwéch utamkach méwi sie, ze sa sobie rwnowazne
(utamki réwnowazne), jesli jeden z nich mozna otrzymaé, mnozac licznik i mianownik drugiego
utamka przez te sama liczbe.

Cwiczenie 84.

Rozszerz utamki przez 3:
a. =

b. 32

1
12

10
d. 5

C.

Cwiczenie 85.

W puste miejsce wpisz odpowiednig liczbe:

b. $=%
c 2=%
d =%

Zadanie 194.

Wypisz trzy liczby, przez jakie ,po drodze” mozna pomnozy¢ utamek % aby rozszerzy¢ go do postaci 97—;-

Zadanie 195.

Dlaczego dzielenie utamka przez zero nie skraca go?
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Zadanie 196.

Mama Marceliny pracuje codziennie przez 21 doby, a jej tata pracuje kazdego dnia 12 godzin. Ktéry rodzic
pracuje dtuzej?

Zadanie 197.

Zapisz ¢wiartke na trzy rézne sposoby.

Cwiczenie 86.

Skré¢ utamki przez 4:
8

a i

4

b. 5

1

C'Z

12
d. 40

Zadanie 198.

Dlaczego mnozenie utamka przez jedynke nie skraca go?

Cwiczenie 87.

Przez jaka liczbe skrécono ponizsze utamki?

6 1 30 5 18 3
2=, =2 22,9
........................... 366 88 4 2

Zadanie 199.

Wymien trzy przyktady utamkow nieskracalnych.

Zadanie 200.

Doprowadz utamki do postaci nieskracalnej:

10
15
16
b. 5

18
c. 5
d

a.

27
96
© 132
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Zadanie 201.

Wyjasnij, dlaczego utamki o liczniku rownym 1 sg zawsze nieskracalne.

Zadanie 202.

Pawet przeczytat 48 stron 144-stronicowej ksigzki, a Piotrek tylko 18 stron ksigzki, ktéra ma w sumie 54
strony. Ktory z nich przeczytat wiekszg czes¢ ksigzki?

Zadanie 203.

Potacz ze sobg utamki rownowazne.

3 9 19
24 7 63
z 8 2
9 4 8

1 1 27
8 4 21
18 1 2
14 18 1

Zadanie 204.

Uzupetnij graf. Jak nazywamy utamki w nim wystepujgce? Wpisz ich nazwe w srodku grafu.

p— 6

12
12 1
12 o 2
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POROWNYWANIE ULAMKOW ZWYKLYCH

Na osi liczbowej mozna zaznaczac nie tylko liczby naturalne, ale réwniez utamki. Przy zaznaczaniu
utamkoéw na osi liczbowej wazne jest, zeby przyjgé wygodna jednostke. Jezeli chcemy zaznaczy¢é
na osi utamki zwykte o wybranym mianowniku, to za jedng jednostke wygodnie jest przyjac taka
liczbe podziatek (kratek na kartce w kratke), ile wynosi ten mianownik. Dzieki osi liczbowej mozna
réwniez poréwnywaé utamki zwykte. Strzatka na osi liczbowej wskazuje, w ktérg strone utamki
o takich samych licznikach maleja, a utamki o takich samych mianownikach rosna.

Poréwnywanie utamkéw o tych samych mianownikach jest podobne do poréwnywania liczb
naturalnych. Jezeli utamki zwykte majg takie same mianowniki, to ten z nich jest wiekszy, ktory
ma wiekszy licznik. Liczba w mianowniku w takim przypadku jest nieistotna dla poréwnywania
utamkéw. Przy tych samych mianownikach w utamkach wiekszy licznik oznacza wieksza czesé
danej catosci, a zatem jest utamkiem wiekszym.

Poréwnanie utamkéw o tych samych licznikach odbywa sie przeciwnie do poréwnywania liczb
naturalnych. Jezeli utamki zwykle maja takie same liczniki, to ten z nich jest mniejszy, ktory
ma wiekszy mianownik. Liczba w liczniku w takim przypadku jest nieistotna dla poréwnywania
utamkéw. Przy tych samych licznikach w utamkach wiekszy mianownik oznacza mniejszg czesé
danej catosci, a zatem jest utamkiem mniejszym.

Zadanie 205.

Poréwnaj utamki - i , wykorzystujac do tego celu 0 liczbowa.

Zadanie 206.

Zaznacz na osi liczbowej wszystkie pigte czesci catosci, a nastepnie poréwnaj je, czytajgc od lewej do
prawe;.
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Zadanie 207.

Zaznacz na osi liczbowej brakujgce utamki i poréwnaj je (stosujac odpowiedni znak poréwnania), czytajgc
je od prawej do lewe;j.

Zadanie 208.

Wyjasnij zasade poréwnywania utamkéw o tych samych licznikach i mianownikach, wykorzystujgc do
tego celu o$ liczbowsa.

TEN SAM LICZNIK TEN SAM MIANOWNIK

Cwiczenie 88.

Poréwnaj utamki:

a 22
b. 2_ 2
c 3t
a 33

Cwiczenie 89.

Ustaw utamki w kolejnosci malejace;:

3 38 1 3
6' 12’ 8’ 6
> > > >
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Zadanie 209.

Ktory sposrod utamkdw jest najwiekszy, a ktéry najmniejszy?

3 5 1 S
4’ 12’ 8’ 16

Najwiekszy: .........ccccoeoevreennnee

Najmniejszy: .......ccccevvvvvvvrnnnene

Zadanie 210.

Masz do wyboru % i % pizzy z trzema serami - biesiade serowg. Wskaz ten kawatek pizzy, ktory wybierzesz,
w zaleznosci od tego, czy lubisz taka pizze, czy tez nie.
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DODAWANIE | ODEJMOWANIE ULAMKOW ZWYKLYCH

W przypadku utamkéw o tych samych mianownikach podczas ich dodawania i odejmowania
obowigzuje analogiczna zasada jak przy ich poréwnywaniu - dodajemy do siebie lub odejmujemy
od siebie tylko liczniki utamkéw, a mianowniki pozostawiamy takie same.

licznik1 licznik2 licznik1 + licznik2
+ -
mianownik mianownik mianownik
licznik1 licznik2 licznik1 - licznik2
mianownik mianownik mianownik

Cwiczenie 90.
Oblicz:

+

a.

b.

+

+

C.

d.

+
©lo R[N Uilm No

Ol B|m Gl NN

Zadanie 211.

ENIS

Narysuj rysunek do dziatania % +

Cwiczenie 91.

1,3 .
Suma 35+ 7 wynosi:
4

a.1—2

b.
c.

d.

Sl @l= Rla

Zadanie 212.

Oblicz sume jednej 6smej i trzech 6smych. Wynik przedstaw w najprostszej postaci.
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Cwiczenie 92.

Pawet odrabiat prace domowga z jezyka angielskiego przez pot godziny, a kolejne p6t godziny zajeta mu
praca domowa z matematyki. lle czasu Pawet spedzit na rozwigzywaniu zadarh domowych?

a. 45 minut

b. péttorej godziny
c. 90 minut

d. godzine

Zadanie 213.

Zapisz liczbe o ¢wier¢ wiekszg od % i przedstaw jg w postaci utamka nieskracalnego.

Zadanie 214.

W biblioteczce Ani % stanowig kryminaty, a % ksigzki przyrodnicze. Czy to juz wszystkie ksigzki jakie ma
Ania?

Zadanie 215.

Na straganie z owocami w jeden z wakacyjnych dni rano sprzedano % wszystkich truskawek, w potudnie
tylko %, ale po potudniu sprzedanoich znacznie wiecej, bo az% lle w sumie zostato sprzedanych truskawek?

Cwiczenie 93.

Oblicz:

a.

4

©lw B[N Gl= NN

©le Aln 9w o
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Zadanie 216.

Narysuj rysunek do dziatania 2 - <.

Cwiczenie 94.

P 3 1 .)
Roznica > 1 Wynosi:

a. =
b. 3
c =
d 2

Zadanie 217.
Oblicz roznice trzech 6smych i jednej 6smej. Wynik przedstaw w najprostszej postaci.

Zadanie 218.

Zapisz liczbe o ¢wier¢ mniejszg od % i oblicz jg w postaci utamka nieskracalnego. Sprawdz poprawnos¢
obliczeh za pomocg dodawania.

OUPOWIEUZ: .........cooviiieieiieeete ettt st e e b e esesbese st e s e et e s esesbeseebesses et eseebe e esessesesseseesesesebesessansensn

SPFAWAZENIE: ...ttt ettt ettt b et e b e st e st e bt et et e bt s b et s b e st e b et e bt s b eae e b e st eb e b e bt sb et e b et e bt e b ene e b et e bt b e bt et e st ebe st neeaes

Zadanie 219.

W salonie samochodowym 2 wszystkich samochodéw stanowity samochody osobowe, a tylko dwie 6sme
stanowity samochody terenowe. Jakg czes$¢ stanowity pozostate samochody, czyli auta dostawcze?
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Zadanie 220.

% samochodéw na osiedlowym parkingu byta w kolorze czerwonym, % - w kolorze granatowym,

a wiekszos¢, bo az % stanowity samochody w kolorze biatym. lle byto samochoddw w innych kolorach?

Zadanie 221.

Poréwnaj wyniki dziatan:

b 31 Les-
¢ 33 iess
@ 332

Zadanie 222.

Potgcz w pary dziatania dajgce te same wyniki.

6 6 9 8
_+_ —_—— —
14 14 4 4
5 3 3 2
—_—— — _+_
8 8 7 7
1_s6 7_1
7 7 7 7
4.1 5,5
10 10 20 20
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MNOZENIE UtAMKOW ZWYKLYCH PRZEZ LICZBE
NATURALNA

Aby pomnozy¢ utamek zwykly przez liczbe naturalng, nalezy przez nig pomnozy¢ licznik utamka.

Przy mnozeniu utamkéw przydatna jest umiejetnos¢ ich skracania. Jeszcze przed obliczeniem
iloczynu utamka przez liczbe, celem utatwienia oblicze,, mozna skraca¢ utamek - liczbe, przez
ktérag mnozymy utamek, wystepujgcg podczas dziatania w jego liczniku z liczbg w mianowniku
utamka.

licznik ) licznik - liczba naturalna
—— - liczba naturalna = - -
mianownik mianownik

Dodawanie utamkéw zwykiych o tych samych licznikach i mianownikach mozna zastapic
mnozeniem.

licznik licznik licznik 2 - licznik
+ = 2 M =
mianownik mianownik mianownik mianownik

Skoro licznik i mianownik utamka zwyktego sg liczbami naturalnymi, ré6wniez mnozenie utamka
zwyktego przez jedynke daje ten sam wynik, podobnie jak mnozenie dowolnej liczby naturalnej
przez 1 - mnozenie utamka przez jeden nie zmienia utamka. Podobnie jak w przypadku liczb
naturalnych, mnozenie utamka przez zero daje zero.

Cwiczenie 95.

Oblicz:
1 _
a. 1_2.4_
5 _
b. g‘l—
c 16-5=
d. 33-3=
8 _
e. 5—0 =
f. 11-7=
48 _
8. 0.175_

Zadanie 223.

Zdrowy cztowiek powinien spac 8 godzin dziennie. Jakg cze$¢ tygodnia powinien przesypiac cztowiek?
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Cwiczenie 96.

Oblicz w pamieci.

Cwiczenie 97.

3 —
< godz. =

a. 15 minut
b. 30 minut
c. 45 minut

d. 60 minut

Zadanie 224.

Jezeli kazdego zimowego dnia Justyna wypija ¢wier¢ litra soku, to ile litrow soku musi kupi¢, zeby starczyto
jej na catg zime?

Zadanie 225.

Zapisz cato$¢ za pomocg sumy i iloczynu dowolnych utamkéw zwyktych.
SUMIAL Lo

] [ T o4 T/ o 1O OO
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Zadanie 226.

Oblicz, jaka czes¢ tasmy dekoracyjnej jest zamalowana, uzywajgc dodawania i mnozenia.

Zadanie 227.

Wojtek pokonuje droge do szkoty piechotg i zajmuje mu to p6t godziny. Zbyszek musi dojezdzac do
szkoty, a jego podroz trwa dwa razy dtuzej niz Wojtka. Ile minut zajmuje Zbyszkowi dotarcie do szkoty?
O ile wczesniej rano musi on wstawac od Wojtka, zeby nie spdznic sie do szkoty?

Cwiczenie 98.

W zgrzewce znajduje sie szes¢ ¢wierclitrowych butelek smakowej wody niegazowanej. lle litréw wody
miesci sie w zgrzewce?

a. mniej niz litr

b. pottora litra

c. wiecej niz litr
3

d. 5 litra

Zadanie 228.

Seans filmowy trwa 2 godziny, z czego p6t godziny w sumie zajmujg reklamy, ktérymi przerywany jest film.
Jesli w ciggu tygodnia telewidz chciatby obejrze¢ cztery filmy, to ile czasu zajmie mu ogladanie reklam?
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Zadanie 229.

W paczce gum Mamba sg cztery opakowania po 5 sztuk. é paczki stanowig gumy o smaku truskawkowym,
%gum ma smak arbuzowy, a % Mamb to smak wisniowy. lle sztuk Mamby kazdego smaku jest w paczce?
Jaka cze$¢ Mamb ma jeszcze inny smak?

Cwiczenie 99.

Whpisz brakujace liczby:

|~
I}
=

a.
b. 7‘7=3
8

C.

o
—~
SIS

+
L
9]}

1l
52

Zadanie 230.

Jakg cze$¢ w miesigcu, ktéry ma cztery tygodnie i nie wypadajg w nim zadne Swieta, stanowig dni, kiedy
chodzi sie do szkoty?

Zadanie 231.

Pawet i Marcelina z okazji Dnia Dziecka dostali dwie czekolady z orzechami. W ciggu tygodnia Marcelina
zjadta ¢wierc tych czekolad, a Pawet dwie czwarte. Czy podczas odwiedzin kolezanki bedg mogli jeszcze
poczestowac jg czekolada? Jesli tak, to jaka jej czescig?

Zadanie 232.

Justyna kupita dla swojego kroliczka % kg pietruszki, dwa razy wiecej marchewki i do tego cykorie, ktéra
wazyta poét kilograma. lle razem wazyty zakupy?
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4. Pokazuje, naile réwnych czesci dokonano podziatu pewnej catosci. Inaczej powierzchnia figury.

5. 0ddziela licznik i mianownik.
6. W zapisie utamka zwyktego wystepuje na gorze.

Hasto
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TEST Z DZIALU ,,ULtAMKI ZWYKLE"

1. Podkresl zdanie, ktére jest fatszywe:

Utamki opisujg czesc¢ catosci.

Nie wszystkie utamki mozna skrocic.
Kreska utamkowa wyréznia utamki zwykte.

o n oo

Symbolem dzielenia w utamkach zwyktych jest przecinek.

2. Podziel prostokat na cztery réwne czesci i opisz je za pomocg utamkow zwyktych.

3. Godzina - jaka to czes¢ doby?

4. Zapisz za pomocg utamkéw zwyktych wymienione ponizej stownie liczby:
a. cwierc:

c. catosc:

6. Czy metr tasmy dekoracyjnej wystarczy do obszycia serwetki, jesli z jednej strony potrzeba % metra,

a z drugiej 3 metra?
a. tak

b. nie

7. Jednomiesieczne dziecko przesypia az 16 godzin na dobe. Jaka to czes¢ doby?

a.
b.

k4
12
16
2
4
C 3
2
3
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8. Dtugosc trasy wyscigu przetajowego wynosi 24 kilometry. Ze wzgledu na poziom trudnosci wyscigu
jedng trzecig trasy zawodnicy pokonujg biegiem z rowerami na plecach. lle kilometréw zawodnicy
jada na rowerach, a ile biegng?

9. Uzupetnij brakujacg liczbe.

6
a T n
3 —4
b 5155
8 3_5
c 5 =5

10. Magda zjadta % tabliczki czekolady, a Jurek g. Kto zjadt wiecej?

11. Kto najmniej lubi pizze - Dorota, na ktoérej talerzu Iezy% pizzy, Pawet, ktéry zjadt juz % pizzy i ma na

talerzu jeszcze %, Justyna, ktéra natozyta sobie % pizzy, czy Piotrek, ktory poprosit dwa kawatki pizzy
pokrojonej na osiem czesci?

a. Dorota
b. Pawet

€. Justyna
d. Piotrek
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ULAMEK DZIESIETNY

Utamki dziesietne zapisujemyza pomoca cyfriprzecinka, ktéry jest cechg charakterystyczng zapisu
utamkoéw dziesietnych i odréznia go od utamkéw zwyktych (w wiekszosci krajow anglojezycznych
w zapisie utamkoéw dziesietnych zamiast przecinka uzywa sie kropki). W utamkach dziesietnych
przecinek oddziela czes¢ catkowitag od czesci utamkowe;j.

, 50

Czes¢
CALKOWITA

PRZECINEK

Poniewaz nadal mamy do czynienia z utamkiem, utamki dziesietne to réwniez czes¢ catosci.

Cyfry wystepujace po przecinku w utamku dziesiethym maja swoje znaczenie, podobnie jak cyfry
w liczbach naturalnych.

o Vi 3
CzESC czescl czEScl czescl
CALOSCI PRZECINEK (BB} 17 1ESIATE TYSIECZNE

Réwniez schemat odczytywania utamkéw dziesietnych jest podobny do schematu odczytywania

liczb wielocyfrowych.

I
DZIESIATYCH SETNYCH TYSIECZNYCH
CZES'C' LUB LUB LUB
CALOSCI PRZECINEK DZIESIATE SETNE TYSIECZNE
LUB LUB LUB
DZIESIATA SETNA TYSIECZNA
Zadanie 233.

Podaj trzy przyktady utamkéw dziesietnych, na ktére napotykasz sie podczas zakupow w sklepie.

154 Podrecznik, zeszyt ¢wiczen i zbiér zadan




Cwiczenie 100.

Jesliw cenie 19,99 zt przestawimy miejscami czesci dziesigte z setnymi, to otrzymamy cene réwna:
a. 91,99zt

b. mniejsza
c. tesama
d. 19,99 z

Cwiczenie 101.

Uzupetnij tabele.

Czesci dziesigte Czesci setne Czesci tysieczne

1,05 zt

21,697 s

140,523 m

0,658 g

Zadanie 234.

lle wynosi rekord Swiata w ptywaniu mezczyzn i kobiet na 50 metréw kraulem? Zapisz je za pomoca cyfr
i stownie.

KOBIELY: ...ttt st et et e s e bRt b et e R b e Rt h e e e R A e R e ke Rt e b et e Reehe ek en s et et eseereetesbenre s
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ZAOKRAGLANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Skoro utamki dziesietne zapisuje sie za pomoca cyfr, a cyfry tworzg liczby, ich zaokraglanie jest
mozliwe i odbywa sie podobnie do zaokraglania liczb naturalnych.

Przy zaokraglaniu utamka dziesietnego do czesci catosci, czyli bez miejsc po przecinku, nalezy
sprawdzi¢, jaka cyfra znajduje sie na miejscu utamkowych czesci dziesigtych, czyli na pierwszym
miejscu po przecinku. Z kolei przy zaokraglaniu utamka dziesietnego do czesci dziesiatych, czyli
do jednego miejsca po przecinku, nalezy sprawdzi¢, jaka cyfra znajduje sie za czescig dziesiagta,
czyli na drugim miejscu po przecinku. Natomiast przy zaokraglaniu utamka dziesietnego do czesci
setnych, czyli do dwéch miejsc po przecinku, nalezy sprawdzi¢, jaka cyfra znajduje sie za czescia
setng, czyli na trzecim miejscu po przecinku. Przy zaokraglaniu utamka dziesietnego do czesci
tysiecznych, czyli do trzech miejsc po przecinku, nalezy sprawdzi¢, jaka cyfra znajduje sie za cze-
Scig tysieczna, czyli na czwartym miejscu po przecinku itd.

Jesli po cyfrze zaokraglanej w utamku dziesietnym znajduje sie 0, 1, 2, 3 albo 4, to zaokraglamy
ja w dét - cyfry zaokraglanej nie zmieniamy, a pozostate cyfry po przecinku zastepujemy zerami,
czyli w efekcie zmniejszamy utamek dziesietny. Natomiast jesli po cyfrze zaokraglanej znajduje
sie 5, 6, 7, 8 albo 9, to zaokraglamy jg w gére - zaokraglang cyfre zwiekszamy o jeden, a kolejne
cyfry po przecinku zastepujemy zerami, czyli w rezultacie zwiekszamy utamek.

zaokraglenie
do czesci
setnych
do czesci

dziesiatych

REE-
0
BEA -
BEE-
BEE -

Zera znajdujace sie na koncu utamka dziesietnego nie zmieniajg utamka, a zatem w koncowym
zapisie mozna je poming¢

zaokraglenie
do czesci
setnych
do czesci

dziesiatych

Hw

156 Podrecznik, zeszyt ¢wiczen i zbiér zadan




Cwiczenie 102.

Zaokraglij podane kwoty do catosci.

Przychéd: 477 743,99 Dochéd: 156 797,02
Zakupy towarow: 47 376,00
Koszty uboczne zakupdéw: 0,00
Wydatki: 273 570,97
Koszty uz.przychodu 320 946,97

Cwiczenie 103.

Inny zapis utamka 1,50, niezmieniajgcy jego wartosci, to:
a. 15

b. 15

€. nie mozna inaczej go zapisac

d. 0,150

Zadanie 235.

Uzupetnij tabele.

Zaokraglenie
Do catosci d?i((e)sicéteriih Dsztcnzfcérfi t)?s?eiiiiccih
1,7586
19,0146
7,2005
112,0099

Zadanie 236.
Wyjasnij, na czym polega problem jednego grosza podczas robienia zakupow.
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ZAMIANA ULAMKOW

Przy zamianie utamka dziesietnego na utamek zwykty obowigzuje nastepujacy schemat - licznik
w utamku zwyktym réwny jest liczbie po przecinku w utamku dziesietnym, a mianownik w utamku
zwyklym réwny jest liczbie odpowiadajacej nazwie ostatniej, innej niz zero, czesci utamkowej
w utamku dziesietnym.

0,537 ﬁ
1000

53

100

5

10

Mianownik utamka zwyktego, ktéry wynosi 10, 100, 1000 itd., stanowi duze utatwienie podczas
zamiany utamkéw zwyktych na dziesietne - mianownik utamka zwyktego to liczba miejsc po
przecinku utamka dziesietnego, a licznik utamka zwyktego to liczba, ktéra znajduje sie w czesci
utamkowej utamka dziesietnego, wpisywana od prawej strony po przecinku utamka dziesietnego
(ewentualne miejsca puste, ktére pojawiajg sie po przecinku w srodku czesci utamkowej utamka
dziesietnego, zastepuje sie zerami).

0,537

[y
(=
(=
o

[oY
S| v
S| w
(=}

Zadanie 237.

Zamien na utamek zwykty w nieskracalnej postaci.

a. 02=
b. 0,25=
c. 0,06=
d. 0,80=
e. 0444 =
f. 0,001=
g. 0,500 =
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Zadanie 238.

Agnieszka wypita na $niadanie 0,50 litra soku, 0,33 litra herbaty i 0,25 litra kefiru. lle w sumie napojow
wypita Agnieszka podczas $niadania?

Cwiczenie 104.

Uzupetnij mianowniki.
a. 004=2

b. 0016=%

c. 0110=12

d. 090=2

Zadanie 239.

Jak inaczej mozna zapisa¢ utamek 0,257 Zaproponuj dwa sposoby.

Zadanie 240.

Potgcz w pary.
1 L
10 100
0,01 0,001
L
1000 0,1

Cwiczenie 105.

P&t w postaci utamka dziesietnego to:
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Cwiczenie 106.

Uzupetnij utamki dziesietne:

33 _
a. 100 0,3

108 _
b. 1000 01 ——

990 _
C. 1000 0.9 __

5 _
d. i 0 —>

Zadanie 241.

Tymek zaptacit za batonik ¢wierc¢ ztotego. Kacpra batonik kosztowat 0,25 zt, a Bruno wydat na batonika
%z}. Ktéry z nich zaptacit za batona najmniej, a ktéry najwiecej?
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POROWNYWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Podczas poréwnywania utamkéw dziesietnych o réznej liczbie catosci bierzemy pod uwage tylko
liczby przed przecinkiem i poréwnujemy je jak liczby naturalne.

Gdy cyfry przed przecinkiem w poréwnywanych utamkach sg takie same, do poréwnania
uwzglednia sie tylko cyfry po przecinku i poréwnuje je jak liczby naturalne. Jesli pierwsze
cyfry po przecinku w obu utamkach sg takie same, poréwnuje sie drugie (lub kolejne) cyfry po
przecinku. Natomiast jesli utamki dziesietne réznig sie liczbg cyfr po przecinku, wtedy na koncu
utamka o mniejszej liczbie cyfr po przecinku dopisuje sie zera (dopisywanie zer na koricu utamka
dziesietnego nie zmienia jego wartosci).

Innym ze sposob6éw poréwnywania utamkéw dziesietnych jest zastosowanie osi liczbowej.

Cwiczenie 107.
Poréwnaj:

a. 595__ 4,90
b. 1299 __ 11,99
c. 765_775

d. 910__ 9,15
e. 21,5_ 21,75
f. 0,88__0,883
g 150__15

Zadanie 242.
Ustaw liczby w porzgdku od najmniejszej do najwieksze;.
3,02 30,2 3,002 30202 32 3022

Zadanie 243.

W biegu na 100 m zawodnicy biegngcy na srodkowych torach przebiegli dystans w czasie 8,99 s, 9,5 s oraz
8,46 s. Ktéry z nich byt najszybszy?

Cwiczenie 108.
Jaki znak mozna wstawi¢ pomiedzy liczby:

15,08 __ 15,080 ___ 15,0800 __ 15,080007
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Zadanie 244.

Na podstawie ponizszej tabeli porownaj wzrost najwyzszych zyjacych na sSwiecie mezczyzn i ustal ich
kolejnos¢ od najwyzszego do najnizszego.

Imie i nazwisko Wzrost Kraj

Bao Xishun 2,36 m | Chiny
Zhang Juncai 242m | Chiny
Sun Mingming 2,36 m | Chiny
Braham Takioullah 2,46 m Maroko
Maciej Pankiewicz 2,35m Polska
Sultan Kosen 2,51Tm | Turgja

Cwiczenie 109.

Podkresl liczby wieksze od 6,56.

6,51 6,65 5,65 6,50 5,56 6,99 6,58 6,60

Zadanie 245.
Zaznacz na osi liczbowej podane utamki dziesietne i wypisz je od najmniejszego do najwiekszego.

083 056 1,17 044 1,19 033 036 068 099 091 1,172 1,02 1,63
R R R

0 0,1 0,2 03 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 1.1 1.2

Zadanie 246.

Znajdz przyblizenia utamkdéw do czesci dziesigtych. Nastepnie zaznacz je na zatgczonej osi liczbowej,
a litera odpowiadajgca przyblizeniu utozy hasto.
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DODAWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Poniewaz ulamki dziesietne sktadajg sie z cyfr, ktére tworza liczby, dodawanie utamkoéw
dziesietnych odbywa sie podobnie do dodawania liczb naturalnych. Elementem réznigcym utamki
dziesietne od liczb naturalnych jest przecinek, ktéry oddziela czes¢ catosci od czesci utamkowej
i dlatego podczas dziatan wykonywanych na utamkach dziesietnych bardzo wazne jest zwrécenie
uwagi na to, gdzie w wyniku dziatania powinien pojawic sie przecinek. Ogélna zasada rzadzaca
dodawaniem utamkoéw dziesietnych méwi, iz dodajemy czesci catosci jednego utamka do czesci
catosci drugiego utamka i czesci utamkowe jednego utamka do czesci utamkowych drugiego
utamka. Przecinek w utamku bedacym suma utamkéw stawiamy w tym samym miejscu co przecinki
utamkéw dodawanych do siebie. Jesli dodawane utamki réznig sie liczbg miejsc po przecinku,
brakujace cyfry mozna uzupetnia¢ zerami (zera znajdujgce sie na koricu utamka dziesietnego nie
zmieniajg utamka).

Sprawdzenie poprawnosci wykonania dodawania utamkéw dziesietnych mozna wykona¢ poprzez
dodawanie tych utamkéw, ale zamienionych na utamki zwykte.

Cwiczenie 110.

Oblicz:

a. 810+4,50=
b. 2,24 +6,64=
c. 735+755=
d. 59+69=
e. 1,2+28=

f. 05+0,25=
g 379+38=
Zadanie 247.

Sprawdz, ile w najblizszym sklepie kosztujg ponizsze towary i podsumuj ich koszt.

Zakup Koszt

Chleb (bochenek)

Mleko (1 litr)

Cukier (1 kilogram)

Jajka (12 sztuk)

SUMA
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Zadanie 248.

Po zakupach w sklepie warzywnym na paragonie widnieje 2,50 zt za kilogram jabtek, 0,80 zt za p6t kilo
marchewki, 3,99 zt za kilogram mandarynek oraz 1,20 zt za pottora kilo ziemniakéw. Ile w sumie wydano
w sklepie? Jak ciezkie byty zakupy?

Zadanie 249.

Dodaj 0,75 + 0,25 i sprawdz poprawno$¢ sumowania za pomocg utamkow zwyklych.,

Cwiczenie 111.

Suma 0,6 + - wynosi:
a. 1

b. 0,1

c. 1,00

64
d. 10

Zadanie 250.

Na satatke z kurczakiem potrzeba 0,3 kg wedzonego kurczaka, 0,3 kg selera konserwowego, 0,5 kg
ananasa z puszki oraz dwie tyzki majonezu. lle wazy satatka, jesli jedna tyzka majonezu wazy 0,02 kg?

Cwiczenie 112.

Na uszycie spodni dla ucznia w szkole podstawowej krawcowa potrzebuje okoto 1,7 m materiatu, a na
uszycie bluzy prawie 2,5 m. lle materiatu potrzebuje krawcowa na uszycie spodni i bluz dla swoich dwdch
synow bedgacych w szkole podstawowej?

a. 8§4m

b. mniejniz8 m
c. 840m

d. 42m
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Zadanie 251.

Co oznacza powiedzenie ,,Grosz do grosza i bedzie kokosza"?

Zadanie 252.

Podsumuj wzrost swéj i wszystkich swoich przyjaciét. Od czego razem jestescie wyzsi?
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ODEJMOWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Utamki dziesietne sktadajg sie z cyfr, ktére tworzg liczby, a zatem odejmuje sie je w podobny
sposéb do odejmowania liczb naturalnych. Elementem rézniagcym utamki dziesietne od liczb
naturalnych jest przecinek, dlatego podczas dziatan wykonywanych na utamkach dziesietnych
bardzo wazne jest zwrdécenie uwagi na to, gdzie w koncowym wyniku powinien pojawic sie przeci-
nek. Ogélna zasada rzagdzgca odejmowaniem utamkéw dziesietnych méwi, iz odejmujemy czesci
calosci jednego utamka od czesci catosci drugiego utamka i czesci utamkowe jednego utamka od
czesci utamkowych drugiego utamka. Przecinek w utamku bedgcym réznicg utamkow stawiamy
w tym samym miejscu co przecinki utamkéw odejmowanych od siebie. Jesli odejmowane utamki
réznig sie liczbg miejsc po przecinku, brakujace cyfry mozna uzupetnia¢ zerami (zera znajdujace
sie na koncu utamka dziesietnego nie zmieniajg utamka).

Sprawdzenie poprawnosci wykonania odejmowania utamkéw dziesietnych mozna wykonaé
poprzez odejmowanie tych utamkéw, ale zamienionych na utamki zwykte.

Cwiczenie 113.

Oblicz:

a. 1,2-02=
b. 8,48-6,26=
c. 555-535=
d. 39-390=
e. 21,7-18=
f. 09-025=
g 66-659=

Zadanie 253.

Sportowiec przed treningiem badmintona kupit litr wody niegazowanej za 2,80 zt, napdj energetyczny za
4,99 zt i baton energetyczny w cenie 1,75 zt. lle otrzymat reszty, jesli ptacit banknotem 10-ztotowym?
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Zadanie 254.

Zamaluj otdwkiem réznice wieksze od 5.

590-1,3 7,84 - 4,84 9,99-1,75 6,5-0,25 8,23-2,15 579-0,5

Cwiczenie 114.

tancuszek wazy 2,67 g, a wisiorek 1,72 g. O ile tancuszek jest ciezszy od wisiorka?

Zadanie 255.

Uzupetnij graf:

L
[: =1,99

+0,75

Zadanie 256.

Czym jest tara podczas wazenia?

Cwiczenie 115.

Ro6znica 0,9 - 1% Wynosi:
a. 1
b. 0,1

c. 1,00
98
d. 10

Zadanie 257.
Odejmij 0,75 - 0,25 i sprawdz poprawnos¢ roznicy za pomocg utamkéw zwyktych.
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Zadanie 258.

W hodowli jezy afrykanskich Buba - samiczka wazy 475,5 gramow i ma 3 lata oraz 2 miesigce, a samczyk
- 9-miesieczny Kropek - wazy 424,9 gramow. O ile wiecej wazy Buba od Kropka? Jaka jest miedzy nimi
réznica wieku?

Zadanie 259.

Podczas konkursu skoku w dal na igrzyskach olimpijskich w 2012 roku zawodnik, ktory wygrat skoczyt
8,31 m, drugi zawodnik skoczyt o 15 cm mniej, a zdobywca brgzowego medalu skoczyt 8,12 metra. lle
skoczyt w dal srebrny medalista? O ile wiecej skoczyt ztoty medalista od brgzowego, a o ile srebrny od
bragzowego?

Zadanie 260.

Zmierz dtugos$¢ swojego kroku i kroku swojego taty. Jaka jest miedzy nimi réznica?

Zadanie 261.
lle wynosi rekord skoku wzwyz kobiet i mezczyzn? Jaka jest miedzy nimi réznica?
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DODAWANIE | ODEJMOWANIE PISEMNE ULAMKOW
DZIESIETNYCH

W przypadku utamkéw dziesietnych z wieloma cyframi w czesci utamkowej ich dodawanie
i odejmowanie tatwiej wykonywaé sposobem pisemnym niz w pamieci.

Dodawanie i odejmowanie utamkow dziesietnych sposobem pisemnym wykonujemy podobnie
jak pisemne dodawanie i odejmowanie liczb naturalnych - catosci pod catosciami (Cs, Cz, Csitd.),
czesci dziesigte pod czesSciami dziesigtymi (D1, D2, Dsitd.), czeSci setne pod czeSciami setnymi (Ss,
S, Szitd.), a czesci tysieczne pod cze$ciami tysiecznymi (T4, T, Tzitd.).

Utamki dziesietne réznig sie od liczb naturalnych przecinkiem i - tak jak przy dodawaniu
i odejmowaniu ich w pamieci - rowniez pisemnie nalezy zadba¢ o wtasciwe potozenie przecinka
w utamku bedgcym wynikiem dodawania lub odejmowania, dlatego tez dodawane/odejmowane
utamki dziesietne nalezy podpisywaé w taki sposéb, aby przecinek byt pod przecinkiem - dzieki
temu utamek dziesietny bedacy wynikiem dodawania/odejmowania bedzie miat przecinek w tym
samym miejscu co utamki dodawane/odejmowane.

C, , D, S, T,
G , D, S, T,
DZIESIATE SETNE TYSIECZNE
’ D1 ’ D1
+ y Dz - ’ DZ
7 D‘l Y4 D‘|
+ -

Nalezy pamietac, ze jesli dodawane/odejmowane utamki réznig sie liczbg miejsc po przecinku,
brakujgce cyfry mozna uzupetniaé zerami.

~

+
ujo n
|

| Klasa 4 169



Zadanie 262.

W sklepie na dziale nabiatow lezg cztery kostki z6ttego sera réznego rodzaju. W przypadku dwéch kostek
z informacji na naklejce wynika, ze sg to sery tego samego gatunku - jeden z nich wazy 0,275 g, a drugi
0,316 g. lle gramow wazytaby kostka sera, gdyby nie pokrojono go na dwie czesci?

Pozostate dwie kostki sera, o innych smakach, wazg 0,248 g i 0,359 g. lle wazg razem?

Gdyby klient sklepu planowat robi¢ pizze i kupit wszystkie kostki z6ttego sera, to ile wazytyby jego serowe
zakupy?

Zadanie 263.

W pasmanterii na wystawie pojawita sie swigteczna wstazka dekoracyjna. Poniewaz zblizaly sie Swieta,
cieszyta sie ona duzg popularnoscig wsrdod kupujacych. W szpuli byto 2,5 metra wstgzki. Na poczatku
tygodnia sprzedano jej 0,75 m, w potowie tygodnia chetnych do zakupu byto znacznie wiecej i sprzedano
1,5 m wstazki. lle wstazki byto w sprzedazy w po’fowj[e tygodnia?

Czy pod koniec tygodnia mozna byto jeszcze kupic wstazke, czy trzeba byto poczeka¢ na dostawe?T
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MNOZENIE | DZIELENIE ULAMKOW DZIESIETNYCH PRZEZ
10, 1001 1000

lloczyn i iloraz utamkoéw dziesietnych i liczby 10, 100 czy 1000 jest najprostszym przyktadem
mnozenia i dzielenia utamkéw dziesietnych.

Zasada, ktora rzagdzi mnozeniem utamkéw dziesietnych przez 10, 100 czy 1000, méwi, iz wystarczy
przesungé¢ w prawo przecinek w utamku dziesietnym o tyle miejsc, ile jest zer w liczbie, przez
ktorg utamek jest mnozony. Mnozenie utamka dziesietnego przez 10, 100 albo 1000 to dziatanie,
ktore zwieksza go 10, 100 albo 1000 razy.

[ | , [ |
CZESC CZESCI CZESCI CZESCI
CALOSCI PRZECINEK Bl ZIESIATE SETNE TYSIECZNE

- 10 W 100 ‘ 1000

EEEN EEEN EEENO

Zasada, ktéra rzadzi dzieleniem utamkéw dziesietnych przez 10, 100 czy 1000, méwi, iz wystarczy
przesunagc¢ w lewo przecinek w utamku dziesietnym o tyle miejsc, ile jest zer w liczbie, przez ktéra
utamek jest dzielony. Dzielenie utamka dziesietnego przez 10, 100 albo 1000 to dziatanie, ktére
zmniejsza go 10, 100 albo 1000 razy.

CZESC CZESC CZESC

CALOSCI CALOSCI CAELOSCI czescl
(cyfra (cyfra PRZECINEK IS 1y 71ESIATE

setek) iesi jednosci)

11000 1100 ' 10
oONEEN EEEE EEEE

Czasami trzeba najpierw dodac zera na koicu utamka dziesietnego, aby mozna byto wykona¢
mnozenie. Podobnie brakujace cyfry do przesuniecia przecinka podczas dzielenia utamka
dziesietnego uzupetniamy zerami.
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Cwiczenie 116.
Oblicz:

a. 34-10=

b. 13,5-100=

c. 677,8-100=
d. 4556,7 - 1000=
e. 45:10=

f. 956,5:100=
g 3,67:100=

h. 5,6:1000 =

Cwiczenie 117.
Mila morska ma 1,852 km. lle kilometrow przeptynat statek, jesli odbyt podréz na odlegtosé 100 mil?
Zadanie 264.

Jedna pottoralitrowa plastikowa butelka z wodg wazy péttora kilograma. lle wazy paleta, na ktérej jest sto
poéttoralitrowych butelek wody?

Zadanie- 265.

Uzupetnij graf.

10 razy
wiecej

1000 razy 100 razy
mniej wiecej
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Zadanie 266.

Skrzynka wazy 1,4 kg. Na palecie miesci sie 10 skrzynek. W kazdej skrzynce zmiesci sie 10 szklanych
butelek soku po 0,66 kg kazda. lle wazy paleta z zapetnionymi przez butelki z sokiem skrzynkami?

Zadanie 267.

Na planie w skali 1:10 000 odlegtos¢ z rynku do szkoty wynosi 0,5 cm. Jaka jest ta odlegto$¢ w rzeczywistosci
w metrach?

Zadanie 268.

Maty samochdéd spala srednio 3,6 litra benzyny na 100 km. lle Srednio spali taki samochdd na trasie 1000
km?
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[B]cC]
1
2
3
4
5
6
1. W jednym zapisie majg kreske, a w innym przecinek.
2. Czes¢ utamka dziesietnego wystepujaca przed przecinkiem.
3.
4. Jedna dziesigta czes$¢ centymetra.
5.
6. Odpowiednik kreski utamkowej w utamkach dziesietnych.

Hasto
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TEST Z DZIALU ,,ULtAMKI DZIESIETNE"

1. Podkresl zdanie, ktére jest prawdziwe:

Tylko utamki dziesietne opisujg czes$¢ catosci.

Utamkow dziesietnych nie mozna mnozy¢ przez zero.
Utamki dziesietne zapisuje sie za pomocg cyfr i przecinka.

o n oo

Cyfry przed przecinkiem w utamku dziesietnym to cze$¢ utamkowa.

2. Podziel koto na cztery réwne czesci i opisz je zapomocg utamkéw dziesietnych.

3. Zapisz stownie, ile kosztuje kilogram mandarynek, jesli na tabliczce widnieje cena 4,99 zt.

4. Zapisz za pomocg utamkéw dziesietnych wymienione ponizej stownie liczby:

a. cwierc:

c. catoscé:

5. Podczas promocji w sklepie w cenie za pomelo, wynoszacej 9,50 zt, przestawiono miejscami cyfre
czesci dziesigtych z cyfra catosci. lle kosztuje pomelo w promog;ji?

a. 095z
b. 5,90z
c. 059z
d. 9,05z

6. Ztotéwka to rownowartos$¢ 100 groszy. GrosSz to .....ceeeeeerevvevenens czes¢ ztotowki.

7. Czydo uszycia T-shirtu wystarczy metr materiatu, jesli na uszycie rekawdw koszulki potrzeba % metra
materiatu, a na obszycie tutowia potrzeba 0,75 metra?

a. tak

b. nie

175




8. Olawazy o 2,3 kgwiecejnizAniaio 3,9 kg mniej niz Basia. lle wazy Ola i Ania, jezeli Basia wazy 37,9 kg?
9. Julia ma 1,48 m wzrostu. Jesli w rubryce w formularzu moze podac¢ swoj wzrost z doktadnoscia tylko
do jednego miejsca po przecinku, to jaki wzrost wpisze w formularzu?
10. Kilogram wisni kosztuje 2,50 zt. lle trzeba zaptacic za 10 kg wisni, jesli chce sie zrobi¢ z nich konfitury?
11. Kto ma wiecej oszczednosci - Zosia, ktéra przez caty rok szkolny co miesigc odktadata 12,50 zt,
Agnieszka, ktora na prezent urodzinowy dostata 50 zt, a ze swoich oszczednosci dotozyta 25,50 zt,
Tomek, ktory kupit kupon lotto za 2,50 zt i wygrat 75,75 zt, czy Kacper, ktéry na sprzedazy makulatury
zarobit 95,50 zt?
a. Zosia
Agnieszka
c. Tomek
d. Kacper
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1.
.dziewiec”:
.Zero”
,0siem”:
Jjeden”:
~Siedem”;
Ldwa":
.Szesc¢”
Lrzy™
#Cztery™
Jpiec”:
2.1,3,5

u A W O N N = 00 O O

4,

jeden -1

dziesie¢ - 10

sto- 100

tysigc - 1 000
milion - 1 000 000
5.724 359
6.a,b,cd

7.

a.6

b. 21

c. 122

d. 1901

e. 38020

f. 180 000
g.7 655 608

8.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
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d.<
11.511>115>51>15

12.

a. 2570
b. 97 860
c. 1000
d. 5870

13.

a. 34 500
b. 8 000

c. 12 400
d. 109 700

14.

a. 132 000
b. 132 000
c. 132 000

15. XXl
16.V+V=X
17.

a.<
b.>

C. <

d. <
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18.
a.2
b.18
c. 27
d. 30

19.

a. 21

b. 21
c.24
d. 24
e. 18
f.18
g.120
h. 1800

20. Pawet mieszka w mieszkaniu szesciopokojowym.

21.b

22.d
23.2199 z
24.

—
ND

+5+8=20+5=25
+7+4=40+7=47
13+21+7+9=20+30=50
.500 +45+0+5=500+ 50 =550

a
b.

(O8]
o

w

Q 0

25.3
26.2
27.65,50,0
28.a
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a.12+5-2-
b.36 +8-2-4=30+8=38

a.o0

b.0

c. 153

d. 53

e. 56

f.24

g0

h. 597 380
35.¢
36.62

37.42
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38.

a.0

b. nie mozna dzieli¢ przez zero
c. 38 496 000

d. 1

e.7

f. 870

g5

h.12
39.(xX+y):(x-y)
40.b

41.10

42,

2 cukierki
2:-30=60
43.21-7)-(3+6)
44.d

45,

Styczen - |
Luty -1l
Marzec - llI
Kwiecien - IV
Maj -V
Czerwiec - VI
Lipiec - VI
Sierpien - VI
Wrzesien - IX
Pazdziernik - X
Listopad - XI
Grudzien - XlI

46. poniedziatek, sobota, sobota, pigtek
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47.

a. 14 dni

b. lato

C. trzeci kwartat

d. pigtek

48. 66 dni

49. 25 lat

50. 21 sierpnia (poniedziatek)
51.b

52. PAROTS

53. ekierka, centymetr, linijka

54.

a. 60
b.119

c. 8400

d. 57

e. 230

f. 4734
g.285 000
h. 375 230

55.51,5 km
56. a

57. rownolegtych
58. 35
59.10

60. 23

61.c

62.d

63.c
64.a3,b,cd
65.d

66. d

67.a
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68. 3:1
69.

zegar tarczowy
zegar elektroniczny
zegar stoneczny

70.
15 minut - kwadrans
pot godziny - 2 kwadranse
pbéinoc - 00:00
minuta - min
dzien i noc - doba
71.79
72.b
73.06:15
74. 3, C
75. tramwaj, biegacz, rower, samochéd
76.a,b, ¢, d
77.
biate: 2
1

czarne: 2

78.

a. jedna druga, pot

b. jedna czwarta, ¢wier¢
C. sze$c¢ szbstych, catosc

79.63:9=7
80.

a.
b.

C.

N le NI [SY
1921

d'Eg
81.c
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99.

a.6

b.3

c. 36
1

d<

100.¢c,d

101.

Czesci dziesigte Czesci setne Czesci tysieczne

1,05 zt 0 5 brak
21,697 s 6 9 7
140,523 m 5 2 3
0,658 g 6 5 8

102.

477 743,99 = 477 744
156 797,02 = 156 797
47 376,00 = 47 376

273 570,97 =273 571
320 946,97 = 320 947

103. b

104.

a. 100
b. 1000
c. 1000
d. 100

105.0,5

106.
a.3
b. 08
c.9
d.o
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107.

108. wszedzie =
109. 6,65, 6,99, 6,58, 6,60

110.

a. 12,6
b. 8,88
c. 14,9
d. 12,8
e. 4

f. 0,75
g.7,59

111.a, ¢
112. 4, C

113.
a. 1

b. 2,22
c.0,2
d.o

e. 19,9
f. 0,65
g.0,01

114.095¢
115. b
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116.

a. 34

b. 1350

€. 67 780

d. 4556 700
e. 0,45

f. 9,565
g.0,0367

h. 0,0056

117.185,2 km
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Dziat 1

1. PODZIALKA
2. LICZBA

3. MILION

4. ZERO

5. MNIEJSZE

6. OS LICZBOWA
7. TYSIAC

8. STO

9. WIEKSZE

10. CYFRA
HASLO:
Dziat 2

1. CZTERY

2. DZIEWIEC

3. TRZYDZIESCI
4. OSIEM
HASLO:
Dziat 3

1. KALENDARZ
2. DODAWANIE
3. CYFRA

4. DZIELENIE
5. TABLICZKA
6. ODEJMOWANIE
HASLO:
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Dziat 4

9.

© NOo vk~ wDh =

ROWNOLEGEA
ODCINEK
KOLO

METR

POLE

TROJKAT
PROSTOKAT
KILOMETR
KWADRAT

10. OBWOD
HASLO:

Dziat 5

oA wnN =

ULAMEK
POLOWA
CWIARTKA
MIANOWNIK
KRESKA
LICZNIK

HASLO:

Dziat 6

A D

ULAMKI
CALKOWITA
PRAWO
MILIMETR
LEWO
PRZECINEK

HASLO:
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Dziat 1
1.d

. 1955
. 103 300
2900 000

o o N

C
. 405 387
a
b

I s

-
o
(@]

11.

a. UNltrust
b. GENERAL
C.<, >

d. 1710 zt

Dziat 2

1.c

2,

a. szes¢

b. dwadziescia
c. pietnascie
3.

30 - XXX

19 - XIX

1-1

26 - XXVI

. tysigc dziewiecset trzydziesci dziewied
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Dziat 3
1.c

.12 000
.22100

0

. nie mozna dzieli¢ przez zero
24

1

a

.15

d

. czwartek
10.b

11.

a. 170 zt

b. >

.30z

© © N O WA
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Dziat 4

1.d

2.

prostopadtych
trojkata

kwadratu
rownolegtych

3.

ha >a > dm?> m?> mm?
4.2

5.b

6.a

7. Pprostokata = 24 cm®
8.c

9.50m

10.b

11. pie¢ i pot godziny
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Dziat 5
1.d

2. wszystkie czesci opisuje utamek réwny%

3.1

o

(@]

=
)
N
I~
[

.a,b,cd
. bieg z rowerem - 8 km; jazda na rowerze - 16 km

42

T2 L e No W

.9
10. Jurek
11. a

(@]
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Dziat 6
C
. wszystkie czesci opisuje utamek réwny 0,25

. Cztery ztote i dziewiecdziesiat dziewiec setnych (cztery ztote dziewiecdziesigt dziewiec groszy)

.0,25
.0,5
.1,0
b

. 0,01
a

N T 9 A WDN =

®» N o w

Ola wazy 34 kilogramy.
Ania wazy 31,7 kilograma.
9.1,5m

10. 25 zt

1. a
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